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“NEDEN”LI SORULAR ve CEVAPLARI

Neden bazi daglardan ates figskirir?

Yerkabugunu meydana getiren ince kaya tabakasinin altinda, magma adi verilen,
az veya c¢ok akicihgr olan 1000 derecenin ¢ok Ustiinde sicaklikta maddelerin
bulundugu bir bolge vardir. Asagidan yukariya etki yapan muazzam basinglar,
dig kabukta sekil bozukluklari meydana getirir. Hatta bazen, derin ve genis
catlaklar olusur. Bu catlaklardan ergimis maddeler figkirmaya baslar. Boylece bir
yanardag dogar. Genellikle akkor halinde olan bu lav, kraterden ve yamagclardan
akarken soguyarak, donar.

Neden deprem olur?

Genellikle volkanik etkinlige (faaliyet) baglanan depremler yerkabugunun Ust
tabakalarini oldugu kadar, derindeki tabakalari da etkileyen blyUk sicaklik farki
hareketlerinin belirtileridir. Bu etkinlik, catlamalara, ¢dkmelere ve sivriimelere
sebep olur. Bdylece daglar ve deniz gukurlari olusur.

Neden yazin daglardaki karlar erimez?

Daga tirmandikga 1si her 180 metrede 1 santigrat derecesi azalir. Yaz
mevsiminde daglarin yiksek kisimlarinda, geceleri i1si genellikle 0 derecenin
altina diiser. Gunduzleri havanin daha sicak olmasina ragmen geceleri i1sinin gok
dismesi, eriyen karlarin tekrar donmalarina sebep olur. Ustelik eriyen karin
yerine yenisi gelir. Turkiye'deki daglarda hic erimeyen karlara yaklasik olarak
2700 metreden itibaren rastlanir.

Neden magaralar vardir?

Yapisi kalker olan bélgelerdeki daglarda magara ve kovuklara sik sik rastlanir.
Karbondioksit gazi olan yagmur suyu kire¢ tasinin esas maddesi olan kalsiyum
karbonati yavas yavas ayristinip catlaklardan girerek derinlere kadar iner.
Bdylece meydana gelen muazzam bosluklar zamanla cokerek, sasirtic
blyudklikte ve derinlikte magaralarin olugsmalarina yol agcar. Bu magaralardaki
sarkitlar ve dikitler géze hos goértnen ilgi gekici olugsumlardir.

Denizler neden dalgalanir?

Acik denizde hava sakinken deniz ylUzeyinin dizenli zaman araliklaryla
birbirlerini izleyen blylk dalgalarla kinstigi gérulir. Rizgarin estigi uzak
yerlerden gelen bu dalgalara "6IU dalga" demek dogru olur. Rizgarin hizi, esis
suresi ve etkisi altinda bulundurdugu ytzeyin genisligi, dalganin yUksekliginde rol
oynayan en 6nemli etkenlerdir. Dalgalar, kiyilara kadar gelerek kumsallara ve
kayalara carparlar.

Gelgit olay! neden olur?

Gelgit olayi, deniz dizeyinin devirli hareketleridir. Glines veya ayin su klreye
yaptigi ¢ekim etkisiyle deniz dizeyinin bir gesit ylkselisi, bu devirli hareketlere
sebep olur. Glinesle ay, birbirine yaklasirlarsa, cekim etkileri daha guclenir.
Bunun sonucu olarak, gelgit olayr daha kuvvetli hissedilir. Dértleme déneminde,
yani glnesle ayin birbirinden 90 derece uzaklagtiklari zaman, gelgit olay! hig
hissedilmez. Bu deniz ylazeyinin "6l0" oldugu dénemdir.
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Deniz neden tagsmaz?

Deniz c¢ukurlari, blylk bir kismi yagmur selleriyle beslenen akarsularin
toplandiklari muazzam su depolardir. Gunes i1sisinin etkisiyle devamli ve yogun
bir buharlasma olur, bulutlar olugur. Sonra bunlar, yagmur seklinde karalara
diger, seller olusur. Bunlar nehirlerin sularini ¢ogaltirlar. Nehirler, denize
dokudlarler. Deniz ve okyanuslarin sularini birlestirmeleri bu dengeyi daha
glclendirir. Gelgit olayinin disinda, deniz diizeyindeki degisiklik gok zayiftir.

Deniz neden renk degistirir?

Deniz suyu, beyaz i1s1d1 meydana getiren renkli isinimlarin bir kismini emer.
Kirmizi, sari, yesil isinimlar ilk olarak emildikleri igin daha delip gegici olan mavi
isinimlar yayilirlar. BOylece mavi, glnesli saatlerin baslica rengi olur. Deniz
suyunun rengi, saatlere veya mevsimlere gére de degisir. Buna da sebep, 1sinim
emilmesinin, gunes 1sinlarinin etki ve egdiklik derecesine gdre degismesidir.
Isinim emilmesinin deniz dibinin &zelliklerine gére de degistigini unutmamak
gerekir.

Deniz neden tuzludur?

Milyarlarca yildan beri yagmur sulari, kayalarn yikamislar, bunlarin yapisindaki
tuzlarin bir kismini ¢éztundirmaslerdir. Sel sulari her yil, milyonlarca ton madeni,
deniz gukurlarina tagirlar. Denizlerin sulari, karalarin sularindan daha tuzludurlar.
Suyun bir kisminin buharlasmasi tuzlulugun sabit kalmasina sebep olur. Her
denizin kendine 6zgu bir tuzlulugu vardir.

Neden deniz fenerleri vardir?

Eski zamanlarda, yUksek bir kulenin tepesinden gece ve gundiz devamh olarak
yakilan bir ates, denizcilere kiyidaki tehlikeleri haber verirdi. Ancak 19'uncu
yuzyilda Fresnel adinda bir Fransiz fizikgisi, mikemmel bir 1sik bilgisiyle,
mercekler kullanarak, déner 1sikli deniz fenerlerini gerceklestirdi. Bdylece cok
uzaktan bakildigi zaman 15181, yildizlarinkine benzeyen deniz fenerleri tarihe
karismis oldu. Bu 1s1k, deniz ufkunun her tarafini aydinlatmak ve tehlikeleri haber
vermekle kalmaz yanip sénmelerdeki dizenli araliklarla, hangi deniz fenerinin
yakininda bulunuldugunu da belirtir.

Gemi cok uzaktayken neden sadece diregini goriiruaz?

Gemi, ufuk cgizgisinin gerisinde birdenbire gézden silinmez. Suya gémuliyormus
hissini uyandirarak, yavas yavas kaybolur. Bunun sebebi, Dinya'nin yuvarlak
olusudur. Eger duz olsaydi, uzaklagan gemiyi, bltinlyle bir nokta haline
gelinceye kadar gérebilirdik.

Neden butiin plajlarda kum yoktur?

Kum, kiyilardaki granit yapili kayalarin ¢ok kigik pargalara ayriimalari sonucu
olusur. Ama kumun blylk bir kismi nehirlerle tasinir, deniz akintilariyla
surUklenir. Deniz kiyisi boyunca, kumlu yerey seritlerine sik sik rastlanir. Bu
kumlarin 6nemi, kiyidaki kayalarin yapilarina ve denizin giddetine baglhdir.
Kumsallar, zamanla sekil degistirebilirler. Buna da sebep, akintilarin ve
dalgalarin, kumlari baska yerlere suriiklemeleridir. Setler yapilarak insan eliyle
kumluk kiyilar meydana getirilebilir.

Cakil taglari neden yuvarlaktir?

Akarsular, seller ve koétu hava sartlari, kayalardan pargalar kopartirlar. Bunlar, sel
ve nehir yataklarinda veya deniz kiyillarinda toplanirlar. Nehirlerin kuvvetli
akintilar ve kiyilara garpan siddetli dalgalar, bu kaya parcalarini suriklerken
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birbirlerine carptirirlar. Uzun bir slre birbirlerine carparak strlklenen bu kaya
pargalari, asinip, yontulurlar, sonunda da yuvarlak ve kaygan bir sekil alirlar.
Gizqili cakil taslari, simdiki veya eski buzullarin asindirici etkisiyle olusmuslardir.

Nehir neden hep ayni yénde akar?

Su, batin cisimler gibi, yer¢ekimi denilen bir gii¢le, dinyanin merkezine dogru
gekilir. Bu genel kurala uyan su, kazmis oldugu yatakta topragin egikligini
izleyerek, yer degigstirir. BOylece akan nehir, ya baska bir nehre yahut da denize
dokualdr. Uzun yillar boyunca kazmis oldugu yatagindan ayrilmadigi igin, belirli bir
yol izleyerek, hep ayni ydnde akar.

Irmaga egildigimiz zaman, neden kendimizi géruriz?

Durgun olan suyun ylzeyini, 1sikh noktalari yansitan aynanin yUzeyiyle
kiyaslamak mumkindir. Ama arada bazi farklar vardir. Su, saydamdir. Bu
sebeple, kendi gérintimuizle beraber, suyun icindeki cisimleri de gorirtz. Eger,
durgun suyun dip kismi koyu bir fon meydana getiriyorsa, ylzeyde kendimizi
daha iyi goririz. Bunun da nedeni, koyu renkli fonun, aynadaki parlak madeni
boélimin goérevini yapmasidir.

Suya atilan tas, yliizeyde neden yuvarlak dalgalar yapar?

Bir tag, suyun bir noktasina c¢arparsa, sivi ortaminda bir sarsinti olusur. Bu da,
birbirlerine yakin titresimler haline dénlUserek, suyun yuzeyinde Kkirnigiklar
meydana getirir. Saglanan enerji, ¢capl her an blylyen tek merkezli yuvarlak
dalgalar halinde dagilir.

Yel degirmenleri zamanimizda neden kullaniimiyor?

insanlar, riizgar enerjisinden ylzyillarca yararlanmiglardir. Ama modern teknik,
rizgar enerjisinden daha etkili, daha yararli baska enerjiler bulmustur. Bununla
birlikte Hollanda'da, hala yel degirmenleri kullanilmaktadir. Bu yel degirmenleri;
kiyl batakliklarindaki sularin pompalanmasi isinde yararl olmaktir.

Neden sicak ve soguk lilkeler var?

Kutuplardan gecen eksen, yer yoriingesi diizlemine dikey degildir. Glnes 1ginlari,
enleme go6re belirli bir bdlgeye, yilin degisik dénemlerinde, az veya cok egik
olarak gelirler. Daima ¢ok sicak olan tropikler arasi bélgelerde 1si degisiklikleri
¢ok azdir. Kutba ve kutup dairesi yakinindaki Ulkelere gines isinlari ¢ok egik
olarak gelirler. Bu nedenle, kutuplar ve kutup dairesi yakinindaki Glkeler, yaz
aylarinda bile sogukturlar.

Gunes neden her gun goriinmez?

GuUnes her gin isinlarini yerytzine goénderir. Ancak, su damlaciklarindan
olusmus olan bulutlar, dumanlar ve toz tabakalari, havaklrede (atmosfer)
toplanip yogunlasarak, giines isinlarinin tam anlamiyla gegcmelerine engel olurlar.
Boyle zamanlarda gokylzl, gri renkte goérandr. Bulutlarin, duman ve toz
tabakalarinin gerisinde kalan glines gériinmez.

Nisan ayinda giyim konusunda neden dikkatli olmak gerekir?

Her Glkenin iklim sartlan degisik olur. Ulkemizde, nisan ayinda gunesli, guzel
gunler vardir. Bdyle glizel havalar, tzerimizde tasimaktan biktigimiz kalin, yinlG
kumaslardan yapilmis elbiseleri atmak istegini uyandirir. Oysa nisan ayinda hava
sartlar sik sik, ani olarak degisir. Ancak mayis ayinda hava isinir, soguk alma
korkusu ortadan kalkar.
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Neden adalar vardir?

Karalarda oldugu gibi denizlerin dibi de engebelidir. Turli nedenlerle meydana
gelen bu engebeler ylzinden denizlerin derinlikleri her yerde bir degildir.
Denizalti daglarindan bazilar ise o derece yUksektir ki bunlarin doruklari suyun
yuzine cikmakta ve birer ada halini almaktadir. Okyanus ve denizlerin, hemen
her taraflarinda etkisini duyurdugu oldukga kiguik olan bu kara pargalarinin iginde
insanlarin  oturabilecekleri kadar buyUkleri bulundugu gibi insanlarin
barinamayacaklari kadar ktc¢ukleri de vardir.

Cam agaclarina neden kiicuik kovalar asilir?

Gamagiller, gam sakizi adi verilen ¢cok degerli bir yagh recine ¢ikarirlar. Bundan
terebentin, kolofan (saydam ve sari bir regine tiir(l) ve regine elde edilir. islenen
terebentinden parke cilasi, vernik ve linoleum yapilir. Regineden ise, cesitli
plastik esyanin yapilmasi mumkdin olur. Zamani gelince, cam agacinin gévdesine
on santimetre uzunlugunda yariklar agilir. Bunlarin altina kigik kovalar asilir.
Akan koyu ve yapigkan sivi, bu kovanin iginde toplanir.

Bazi hayvanlari neden kisin hi¢c géremeyiz?

Hayvanlarin pek ¢ogu kis mevsimini, soguk girmeyen yerlerde saklanir ve kis
uykusuna vyatarak gecirirler. Kurbagalarin ¢amurun icine; yilanlarin, kaya
catlakliklarinin arasina gizlenip oralarda uykuya yatarak kigi gegirmelerini 6rnek
olarak gosterebiliriz. Ayi, dag faresi gibi hayvanlar, kis uykusuna yatmadan énce,
derilerinin altinda yag tabakasi biriktirirler. Bazi kuslar ve kelebekler, daha sicak
Ulkelere g6c¢ ederler. Karinca ve yaban arisi gibi hayvanlar, soguklara
dayanamayarak olurler. Topradin icine biraktiklari yumurtalar, ilkbahara kadar
dayanir.

24.Yarasalar karanlkta uctuklari halde neden hic bir yere ¢carpmazlar?

25.
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Yarasalar, ses dalgalarina kargi son derecede hassastirlar. Bu hassasiyet
yarasalarin tabii bir "radar" sisteminin sahibi olmalarindan ileri gelmektedir. Ugan
yarasanin agzi aciktir. Bir yandan kanat c¢irparken, bir yanda da devamli olarak,
insan kulaginin duyamayacag! kadar yuksek perdeli sesler g¢ikarirlar. Etraftaki
cisimler, bu surekli ses dalgalarini yarasaya geri yansitirlar. Yarasa da hayret
verici ses degerlendirme kabiliyetinin sayesinde, sabit veya hareket halindeki
cisimlerle arasindaki mesafeyi ayarlayabilir ve bdylece bunlara ¢arpmadan
ucabilir.

Filin neden hortumu vardir?

Uzun, oynak ve kaslh hortum aslinda filin burnuyla Gst dudaginin uzayip
birlesmesinden meydana gelmistir. Tamamen otcul olan fil, besinlerini yerden ve
agaclarin yiksek dallarindan toplamak igin bu hortumundan yararlanir. Kalin ve
distan iyi korunmus olmasina ragmen i¢ kismi ¢ok hassas olan hortumun ucu
ikiye bélinmus olup bu bélmeler ufak cisimleri tipki parmak gibi tutup almaya ve
agzina gbétirmeye yarar. Boylece hortum file hem kol hem de el vazifesi goérar.
Birgoklarinin zannettigi gibi fil hortumuyla su igmez. Suyu hortumuyla emip alir ve
agzina puskdrterek icer.

At neden kuyrugunu saga sola sallar?

Atin ve sigir gibi kocabas hayvanlarin 6n ve arka ayaklari kedi yahut
maymunlarin ki gibi vicutlarinin her yanina degecek yapida degildir. Bunun igin
at, uzun killardan muatesekkil kuyrugunu saga-sola, yukari-asagi sallayarak hem
bir yelpazeden vyararlanir gibi kendini serinletmekte, hem de sagina-soluna
konarak kendisini rahatsiz eden sineklerle benzeri bocekleri kovalamaktadir.
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Kurbagalar neden ziplarlar?

Kurbaga, arka ayak parmaklarinin arasina gerilmis olan derilerin yardimiyla suda
yUzebilir. Karada ise, ayni bacaklardan yararlanip, si¢rayarak ilerler. Kalgasi
glclu kaslardan yapilmistir. Ayadi, bacag! ve kalgasi, hareketsizlik anindayken
(Z) harfi gibi birbirinin Gzerine kivrilmistir. Bu durum, hayvanin yaydan firlayan ok
gibi ileriye dogru sigcramasini saglar.

Salyangoz neden parlak bir iz birakir?

Salyangoz sirlnerek ilerler. Bu stirinme, hayvanin ayagindaki bezlerin devamli
olarak salgiladigi bir mukusla (mukoza zarinin kadeh veya mukus gbzelerinden
salinan yapiskan bir salgi) kolaylasir. Salyangoz gecip gittikten sonra bu salginin
parlak izi gorulir. Bu yapiskan sivi, hayvanin dikey duvarlara veya herhangi bir
egiklikte simsiki tutunmak imkanini saglar.

Kaplumbaga evini neden sirtinda tasir?

Kaplumbaganin derisi kalinlasir ve Uzerinde bir takim pullar belirir. Bunlar
sonradan hayvanin i¢ organlarinin barindiklari kovugu meydana getiren kaskati
plakalar haline gelir. Bu dayanakli kabuk tehlike halinde bir siginak; yasamak igin
yapilan blyuk savasta da hareketsizlik yolu ile bir savunma araci olur. Salyangoz
evini sirtinda tasir ama kaplumbaga, kendisiyle birlikte biyldyen kabugunun
icinde yasar.

Av kdpegi neden topragi koklar?

Av kopeginin koku alma duygusu ¢ok gelismistir. Tavsanin veya geyigin topraga
biraktigr kokuyu taniyarak, av hayvaninin izini bulur. Avci, avlayacagi hayvanin
inini veya saklandidi yeri bulmak igin, sadece kopegini izler. Kdpegin bu
kabiliyetinden yararlanan polisler, yolunu sasiran ¢ocuklari, kaybolan insanlari ve
bazen de Katilleri bulurlar.

Yazin koyunlar neden yliksek yaylalardaki otlaklara ¢ikartilir?

Yazin algak ovalarda sicaklar ylzinden otlaklar kurur. YUksek yaylalardaysa
havalar cok daha serin, otlaklar ¢ok daha zengindir. Bu ylzden de 6zellikle Dogu
bolgelerimizde koyunlar yaz mevsiminde yuUksek yerlerdeki otlaklara gotarular.
Ancak kis basinda surller yeniden agillarina déner.

Neden tavsanin burnu hep oynar?
Tavsanin koku alma duygusu c¢ok kuvvetlidir. Derialti tabakasindaki cisimcikler
sayesinde, kokulari ¢ok iyi ayirt eder. Ozellikle yabani tavsanlar, burunlarinin
oynakhgdindan c¢ok yararlanirlar. Kendilerini bekleyen tehlikeleri kolayca haber
alirlar. Hem duslnsenize: Biz de bir kokuyu daha iyi alabilmek igin burun
deliklerimizi acarak koklamaz miyiz?

Neden su Ustinde de yiriyen bécekler vardir?

Hidrometre'ler, su 6érimcekleri gibi bazi bdceklerin ayaklar tiyimsa killarla
ortaladur. Ayrica Uzerleri yagl bir maddeyle kaplidir. Bu ylzden su, ayaklarini
Islatmaz. Bdylece suyun ylzeyi, elastiki bir zar gorevi gorir. Bocegin bacagi
cevresinde hafifce batar. Sebep, ylzeydeki hafif gerilimdir. Bdylece bdcek su
Ustlinde batmadan durabilir ve yUrdr.

Karincalar neden durmadan kosusup dururlar?
Karincalar, tyelerinin sayisi yiz binleri asan érgutlenmis topluluklar halinde bir
araya gelmiglerdir. Bir karinca yuvasinda son derece yorucu bir ¢calisma dizeni
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vardir: Bir yandan yuva kurmak, 6blr yandan soylarinin devamini saglamak icin
yumurtalara, kurtguklara, nemflere bakmak ve onlari beslemek gerekir. Toplulugu
savunmak icin ¢ok vyipratici savaslar vermek sarttir. Karincalarin neden
durmadan kosustuklarini simdi anladiniz mi?

Ates bocegi neden 1s1k sacar?

Ates bdcekleri geceleri belirli saatte 1sikh sinyaller verirler. Karinlarinin Gzerinde
fotojen hicrelerden meydana gelmis gercek bir 1sik verici vardir. Hucrelerin
Uzerinden hava akimi geger. Bu imkani sayesinde, ugma yetenegi olmayan disi
ates bocegi, aralikl 151k yakarak erkegine varligini haber verir. Erkek ates bdcegi
de disisini buluncaya kadar ayni sekilde 1sikh isaretler verir.

Eski mobilyalar neden delik desiktir?

Kinkanatl boceklerden tahta kurtlari, tahta putreller, tahta igleri ve mobilyalarin
icinde zigzagh oyuklar acarlar. Kemirici ¢cenek ve c¢eneleriyle tahtay! toz haline
getirirler. Oyuklar! icerden disari dogru agtiklari i¢in tahtanin yuzeyi burguyla
oyulmus gibi gérandir.

Bukalemun neden renk degistirir?

Bukalemunun altderisinde kromatofor denen ve dokuya rengini veren tanecikler
vardir. Taneciklerin Ustindeki altderi ise, renksiz ve saydamdir. BOylece bir
prizma rold oynayarak, cildin rengini az-gok yansitir. Aslinda renk degismesine
sebep cevre degil. Ofke, korku veya avini gérince duyulan histir. Ayrica i1sik ve
Isinin da rol0 vardir. Genellikle bukalemun gdlgede yesil, giineste kahverengidir.

Kirpiler neden top gibi olurlar?

19'uncu yuzyilin baginda iki Unld bilgin Lamarck ve Darwin, gevreye uyma ve
yasama savaginin, hayvan cinslerinin kaybolmasini ya da slregelmesini
acikladigini ispatlamiglardi. Hayvanlarin hizhh kosmaya yarayan ayaklari, ¢ok
guclt penceleri ve ¢eneleri, zehirleri hep birer savunma aracidir. Kirpi de bazen
yllanlara bile saldirmaya cesaret ediyorsa, dikenlerine givendigi icindir. CUnku
dertop oldugu anda, dokunulmasi tehlikeli bir ylzey haline gelir. Artik onu ne
Isirmak mumkinddr, ne de sokmak!

Yilan neden deri degistirir?

Yilanin derisinin pullar, Ustderinin boynuz boynuz kalinlagsmasidir. Hayvan
blylyUp gelistikge, derisinin icinde kendisini rahatsiz hissetmeye bagslar. Bunun
Uzerine deri degistirir. Yani pullar bir batiin halinde dékuldr. Yilan taslara, kalin
kabuklara surttinerek kilifindan kurtulur. Yerde bir kilif kalr.

Neden "keci gibi inatci” denir?

Keciler uzun zamanlardan beri insanlara sit, yad, peynir ve et temin ederler.
Koyunlarla birlikte, en eski caglardan beri evcillestiriimis hayvanlarin basinda
gelirler. Buna ragmen huysuzluk ve inatgiliklarindan vazgegememislerdir. Kendi
aralarinda kiyasiya dévustikleri bile olur. Ozellikle yaban kecileri sarp daglarda
yirtic hayvanlarla dahi bas edebilirler.

Zurafa neden ¢ok uzun boyludur?

Ziurafa yeni tomurcuklanan agag¢ yapraklariyla beslenir. Yasadigi savanalarda
yuksek otsu bitkilerle, okaliptlis ve baobab gibi boylari 8-10 metreyi bulan, saga
sola serpismis yUksek agaclar bulunur. Bu gevis getirenin ¢cok uzun ve kolay
blkUlen boynu beslenme sekline uyusunun sonucudur.
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Tarlalarda topraga neden guibre karistirilir?

Yetistirilen Grtnler topragin birinci ve ikinci derece dnemli elemanlarinin blyik
kismini tuketirler. Azot, fosfor, potas, kireg, magnezyum ve kikurt, bitkilerin
yetismesi igin elzemdir. Hayvan pisligi, saman ve glbre suyu karisiminin
mayalanmasi, tabii gilbreyi meydana getirir. icinde, degisik oranlarda, verim
saglayan temel elemanlar bulunur ve bitkilerin ihtiyaciyla topragin besleyici
maddeleri arasinda surekli bir denge kurulmasina katihr.

Kesilen bir agacin gévdesinde neden yuvarlak cizgiler vardir?

Agac kabugunun altinda kalbursu katman tabakalari bulunur. Bunun da Gzerinde
yapiskan bir temel teskil eden blyuttken doku vardir. Her ilkkbahar ve sonbaharda
yeni bir kat meydana getiren, iste bu dokudur. Her yeni yuvarlak, bir yil éncekinin
Uzerine gecger. Sonbaharda olusani tel dokulardan, ilkbahardaki agagsi
damarlardan meydana gelmistir. Renkleri bakimindan rahatga birbirlerinden
ayrilirlar ve agacin yasini belli ederler.

Deniz kiyisindaki agaclar neden egiktir?

Denizlerden esen rizgar ¢ok defa serttir. Erozyonun énemli nedenlerinden biri
sayilir. Bitkilerin kék saldidi topradin ylzeydeki kic¢ik parcaciklarini alip gotarar.
Bazen agaglari bile devirir. Ruzgarin israrla belirli bir ydnden esmesi, agacin bazi
dallarinin daha ¢ok gelismesine sebep olur. Gévde dengesiz yikiu cekemez,
bukuldr.

Agaclar neden budanir?

Duzenli ve bol meyve elde edebilmek icin, meyve agaclar cesitli usillerle
budanir. Dallar kisaltlmazsa, uclardakiler hari¢, tomurcuklar &lGr. Budama
genellikle agacin boyunu kisaltir, ama dallarin gtcinG arttirir, meyvelerin iri
yetismesini saglar. Bazi agaclar da sts amaciyla, belirli sekillere sokulmak icin
budanir. Yaz budamasi kig icindir.

Agaclar neden asilanir?

Sihhatli bir bitkiden alinlp bazen baska cinsten bir bitkiye asilanacak bir
tomurcuk, filiz ya da dal, asilandidi bitkinin besisuyu ile beslenir. Ama ondan da
bazi yabanci huylarin dogmasini ve gelismesini saglar. Budanan iki dal
birbirlerine yaklastirilarak asi sargisi icinde dokundurulur. Mevsimlere ve bitkilerin
cinslerine gére yarma veya tomurcuk aktarma ile asi uygulanir.

Neden ciceksiz agaclar da vardir?

Cigekler, bitki thrlerinin Gremesini saglar. Cigeksiz bitkiler de vardir: Kara ve deniz
yosunlari, mantarlar, likenler gibi. Ulkemizdeki agaglardan bazilarinin cgigcekleri
gbremeyecegimiz kadar belirsizdir. Findik, s6gut ve kavak agagclarinin tirtilsi
bagaklar disi veya erkek organli birer cgicek demetidir. Karaagacin cicekleri
tacyapraktan yoksundur. Adagclarin gigekleri genellikle ¢ok kuguktir ve renkleri,
yapraklarinin rengiyle karisir.

Cicekler neden sulanir?

Bitki, besinlerinin buydk bir kismini topraktan alir. Yagmur suyu topraktaki
madensel tuzlan eritir. Bu besin emici killar araciligi ile koklere girer. Ham
besisuyu koklerden yapraklara kadar bitkiyi boydan boya arsinlar. Suyun bir
kisminin buharlagsmasi ile koyulasir. Bunun icin bitkinin araliksiz suya ihtiyaci
vardir. DUzenli sekilde yagmur suyu almayan bitkileri sulamak gerekir.
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Saksilarin alti neden deliktir?

Bitki, besinlerini kdkleriyle alir. Kdkler, suyun icinde erimis olan madensel tuzlari
cekerler. Her ne kadar toprak devamh nemli olmaliysa da, fazla su da kokleri
curltebilir. Cicek konan saksilarin altindaki delik de, ¢ok gelen suyun disari
stzulmesini saglar.

Bahcelerde cicekler neden solarlar?

Canak ve tag, ciceg@in Uretici organlarini korur. Yumurtalik da yumurtaciklari,
gicektozu yUklu erkek organlar tasir. Yumurtaciklarin gicektozu tarafindan
dollenmesiyle tohumlar meydana gelir. Bu andan itibaren gicege glzelligini veren
koruyucu bdlumler, yararsiz hale gelir. Meyve biylylp tohum olgunlagirken,
onlar solar, 6élar ve dokullrler.

Neden bazi cicekler geceleri kapanir?

Bazi gicekler glines batinca gecenin serinliginden ya da sogugundan korunmak
icin kapanirlar. Hele gece ile giindiz arasinda énemli 1si farklari olursa. Bir de
glnesin yakici 1ginlarindan korunmak i¢in ginduzleri kapanan ve ancak geceleri
acllan gicekler vardir.

Ciceklerin hepsi neden ayni renk degildir?

Bitki dokularinin hicrelerinde, kromoplast denen kiguk cisimler bulunur. Bunlar
dokulara rengini veren doku boyalarini tasirlar. Sari tagyapraklarda ksantofil
maddesi vardir. Karoten ve likopen ise kirmizi tonlar verir. Hucrelerin
bosluklarinda bulunan bir madde de (antosiyan), hiicre 6zsuyunun asit ya da baz
olusuna goére, koyu pembeden mavi ve mora kadar renk degistirir.

Bazi cicekler neden kokuludurlar?

Bazi bitkilerin kabuklarinda, tagyapraklarinda ve yapraklarinda ugucu ve kokulu
maddeler bulunur. Bunlar ¢cogunlukla karmasik alkoller ve benzeri tirevleri ile
ester karigimlandir. Baska bitkilerde de esans nitelikleri olan yaglar ve az
miktarda terpenler bulunur. Cicek, kokusunu bu kimyasal maddelerden
bircogunun karisimindan alir.

Ciceklerin esansi nasil elde edilir?

En ¢ok yasemin cigeginin kokusu alinir. Toplanan taze cgigcekler bir yag tabakasi
icinde birakilir. Mevsim sonunda yag eritilerek suzalir. Asagr yukari 100 kilo
cicekten 2 kilo esans elde edilir. Ayrica gul ve limon ¢i¢eginin kokulari da temel
yaglarin damitilmasi, sikistiriimasi ya da sizdiriimasiyla elde edilir. Koku, misk ya
da amber katilmasiyla sabitlestirilir. Kaliteli bir esans, dogal esanslarla sentetik
maddelerin karigsimindan elde edilir. Ama bilesimi, daima yapicisinin sakladigi bir
sirdir.

Uziimiin iizerinde neden yesil lekeler vardir?

Mildiy6, beneklilik, "black rot" denen hastaliklara yakalanan baglari tedavi etmek
gerekir. Genellikle hastalikh baglarin Uzerine asl bakir sllfati olan, kiregle
karistiriimis ve suda eritiimis maddeler puskuartaltr. Paskarttlen ilaglar yizinden
Uz0m salkimlarinin bazen mavimtrak bir yesille lekelendigi goralir. Bu toksit
maddeleri temizlemek i¢in GzUmU yikayarak yemek yerinde olur.

Neden sarap yerine Giziim suyu icilmelidir?

Uziim suyu, suyun icinde madensel tuzlarin, sekerin ve vitaminlerin karisimidir.
Sihhat verici bir ickidir. Sarap ise, sekerlerin, Gzim tanesinin derisinde bulunan
mayalarin etkisiyle alkol ve karbonik gaz haline gelmesiyle olusur. Alkol besleyici
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6zelligi pek az olan bir maddedir. Devamli alindiginda, binyenin zor yaktigi bir
zehir olur. Yavas yavas hlcreleri 6ldirdr ve sinir sistemini etkiler.

Geceleri neden yatak odasina cicek konulmaz?

YeryUzundeki canl varliklardan olan bitkiler de solunum yaparlar. Bitki, kendine
besin yapmak Uzere ginduzleri yapraklar vasitasiyla havadan karbondioksit alir.
Gulnes 1s13inin yardimiyla topraktan aldigi madensel tuzlari da birlestirerek bunu
besine dénustlrdr. Bu kimyasal olaya "fotosentez" denir. Bitki, giindiiz solunum
yaparken cikardigr karbondioksitin bir kismini fotosentez igin yeniden alir.
Geceleri ise fotosentez olmadigi icin, cikardigi karbondioksiti harcayamaz. Bu
bakimdan geceleyin yatak odasinda cicek bulundurmak dogru degildir.

Meyveler olgunlastikca neden renk degistirirler?

Meyvelerin olgunlastigini gbsteren belirtilerden biri de, renk degistirmesidir.
Klorofilin sagladigi yesil renk, yerini 6bldr doku boyalarina karotenoid ve
antosiyanlara birakir. Bu arada eti de yumusar. Renk degistirme olayina, 1s1, 1s1k
ve meyvanin dokularindaki oksijenle karbonik gaz miktarinin yol acgtigi kimyasal
degisiklikler sebep olur.

Portakal kabugunun suyu neden yanar?

Portakal kabugu hiicrelerinde hidrojen karburi olan esanslar bulunur. Bunlar ¢gok
¢abuk ucar ve kolaylikla yanarlar. Kabuk sikildigi zaman, esanslar mini mini
damlaciklar halinde fiskirir. Bunlan tutusturmak da c¢ok kolaydir. Bu esanslar,
Ozellikle mandalina kabudunda bulunanlar kolanya ve esans endustrisinde
kullantlir.

Sogan soyarken neden gézlerden yas iner?

Bir bas sodan kesildigi zaman, igindeki besleyici maddeler strtinmeden dolayi
kagit Gzerinde yagl bir leke birakirlar. Bu ugucu maddelerin iginde ¢ok etkili ve
gOzleri tahris edici sulftirler vardir. Gézyas! bezeleri tahrigse karsi savunmak ve
g6zl bu yabanci maddelerden temizlemek icin hemen ve bol bol gbézyasi
¢ikartmaya baglarlar.

Pirasanin yarisi neden beyazdir?

Yapraklarin yesil rengini, ksantofil ve klorofil karigimi olan renk dokulari saglar.
Pirasanin dibindeki isiktan yoksun golgelik yerde klorofil, yerini ksantofil'e birakir.
Bu da topraga yakin yapraklara soluk sari rengini verir. Isik gdren diger yapraklar
ise yesildir.

Patatesin yUzu neden delik desiktir?

Patates bir yumru bitkidir. Uzerindeki delikleri belirli bir dizen iginde sarmal
olarak siralanmistir. Her noktanin bir ¢ukuru, cukurun gevresinde kugucuk bir
yaprakgigl, dibinde de bir ya da birden ¢ok filizi bulunur. Nem ve hafif sicakta
filizler koklU ve kiguk yaprakli tohumlar halini alir.

Isirganlar neden batar?

Isirganlarin yapraklar Gzerinde dalayici thyler vardir. Bunlarin dip tarafi, asli
formik asit olan sivi ile dolu bir keseyle baglantihidir. Cildin bitkiye dokunmasiyla
kizarip kabarmasina bu sivi sebep olur. Bazi isirgan turleri eskiden fazla kanl
olanlarin kanini gekmek icin kullanilirdi.



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

Butin ulkelerde saatler neden ayni vakti gostermez?

Bir yilda hakiki 6gle, yani saat 12 oldugu an, o yerde gunes en ylUksek
noktasinda, yani o yerin orta meridyeni Uzerinde oldugu andir. Ayni meridyen
Uzerinde bulunan bitin noktalarda, saatler ayni zamani gdsterir. Kolaylik olsun
diye yerylizii 24 esit saat dilimine bolinmustir. Her dilim, aralarinda 15° mesafe
bulunan iki meridyenle sinirlanmistir. Bir dilimin igcinde kalan butin yerlerde
saatler aynidir. Bu da dilimin ortasindan gegen meridyenin saatidir.

Geceleri giines neden gériinmez?

Dinya kendi ekseni etrafinda 24 saatte doner. Bu dénus sirasinda yeryUzinin
her noktasi, glines 1s1gini ancak degisik saatlerde alir! Bu sirada da ginddz olur.
Geceler ise, bir yerylzd bolimdnin gilnesin aydinlatamadidi  kisimda
kalmasindan meydana gelir. Bu slre i¢inde de hig giines goérilmez.

Bulutlar gékyuziinde neden kosusurlar?

Bulut, incecik buz billurcuklari, su tanecikleri ve tozlardan meydana gelmis
kitlelerdir. Atmosfer slrekli karisikliklarin siddetli inis cikislarin merkezidir. Bu
hareketlerin sonucunda da rlzgarlar dogar. Yerytzinde hava durgun bile olsa,
atmosferin yukar tabakalarinda rizgarlar bulutlarin yerini c¢esitli hizlarla, ¢esitli
ybnlere dogru degistirirler.

Neden yagmur yagar?

Denizlerin, akarsularin, batakliklarin ytzeyinde devamli bir buharlagma vardir.
Sicaklarda buharlasma daha da artar. Bu incecik su buhari havayla karisip
yukselirken, daha soduk hava tabakalarina rastlar. Cesitli irilikte damlaciklar
halinde yogunlasir. Bulutlari meydana getirir. Damlaciklar yeteri kadar
agirlasinca, bulut yarilir ve damlalarin hacmine bagh bir hizla, yagmur yagmaya
baslar.

Ay neden bulutlarin ardina saklanir?
Ay, yeryluzinin etrafinda doner. Rizgarin kosturdugu bulutlar atmosferde
olugsarak dinya ile ayin arasina girerler. Bulutlarla ay her zaman ayni yénde yer
degistirmezler. Ayrica her birinin hizi da farklidir. Bu ylzden de ayla bulutlar
gbkylzunde sanki saklambag oynarlar.

Bazi geceler gokyuziinde ayi neden géremeyiz?

Ay, 1s13in1 gtnesten alir. Ay, gtinesle dinyamizin arasinda gegerken, bize ¢evrik
olan yuzl hi¢ bir 1sik almaz ve goérilmez. Yeni ay bdyle dogar. Ay, dinyanin
cevresinde ¢ok agir déner. Bu ylzden de her gin bir dncekine oranla daha geg
dogdmus gibidir. Bazen gecenin ¢ok ileri saatlerinde ya da aksamin ilk saatlerinde
gbkyuzinde ortaya cikar. Bulutlar da ayi bizden saklayabilirler.

Ay neden bizimle beraber ytrur?

Ay, ona bakan insanin gézune oranla, sonsuzdadir. Aya baktigimiz kisa bir stre
icinde, bizi ayiran mesafe degismis olur. Ama seyrettigimiz agi ayni kalmistir. Ayi
cok daha uzun bir siire izlersek, bize oranla yer degistirdigini fark ederiz. Gece
gezerken de, ay kendisini seyredenleri izliyormus gibi olur.

Ay neden her zaman yuvarlak degildir?

Dinyamizdan bakildigi zaman ayin sadece bir yuzini goérirtz. Bu, daima ayni
yuzdlr. Sekli de gines-ay arasindaki agi mesafesine gére degisir. Birinci dérdin
sirasinda ay, uclari ginesin aksi yénunde ince bir hilal seklindedir. Dolunay
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sirasinda ayin yuvarlagi biittin gece gorlebilir. ikinci dérdiin sirasinda ise hilalin
uclari giinese dogru cevriktir.

Yildizlar neden 11k sacarlar?

Yildizlar, yapilarinda hidrojenin hakim oldugu ve iclerinde biyilk bir atomik
faaliyetin sirdigl dev gaz kitleleridir. Atomlar sirekli sekilde birbirleriyle
carpisirlar. Bu, akil ve hayalin almayacagi kadar blyUk hareket, 1sik ve 1sinin
yaraticisi olur. Su halde, yildizlar bize ulagsmak icin milyonlarca 1sik-yil zamana
ihtiyag gosteren 1sin radyasyonlari yayarlar. Aramizdaki bas déndirict uzakliga
ragmen, bu isinlar yine de goéraruiz.

Yildizlar giindiizleri neden 1s1k sacmazlar?

Yildizlar da, gezegenimize en yakin yildiz olan gunes gibi, birer 1g1k
kaynagidirlar. Ancak yeryuzinden cok cok uzaklarda, milyarlarca kilometre
mesafededirler. GundUzleri gbénderdikleri isinlar, ginesin igsinlan tarafindan
maskelendiginden gérilmezler. Geceleri ise dinyanin o bélimi gblgede
kaldigindan, yildizlarin igiltisini gérmek mumkindur.

Gokyuzi neden mavidir?

Gulnes 151§ renkli radyasyonlarin st Uste gelmesinden meydana gelmistir.
Bunlar atmosfer tabakalarini asarken, az c¢ok enerjilerini kaybederler. Adeta
emilirler. Ama mavi 1sinlarin emilmesi daha yavas olur. Bdylece atmosfer
tabakasinin derinligine daha iyi iglerler. Ayni zamanda kigUk gaz pargaciklari, su
buhari ve tozlarla her yéne dagdilirlar. Bu yizden atmosferimiz mavi bir renk alir.

Gokyiizi ile deniz ufukta neden birlesmis gibidir?

Gokyuzunl inceleyecek olursak, yine gbkylzinden yapilmis bir yarim kirenin
icinde merkez olarak bulundugumuz hissine kapiliriz. Kara, ufuk yoninde bir
daire ile sinirlanmig gibidir. Merkezi de biz oluruz. Deniz kiyisinda g6zin taradigi
alan pek bir engelle karsilasmaz. Bdylece Rayall gokylzli yarim kiresiyle
karanin kesismesi gerceklesmis gibi olur: Gokylzinin denize degdigini,
birlestiklerini zannederiz.

Suni uydular neden diinyamiza diismiiyorlar?

Suni uydu, hizina gére belirli bir ylkseklige ulasinca, burada dinyanin ¢cekme
glcuyle bu guce esit bir zit gl¢ arasinda denge dogar. Bu zit gli¢, suni uyduya
dinyanin gevresinde dénebilmesi i¢in verilen hizin sagladigr merkezkag¢ gucudur.
Meydana gelen denge uydunun yerylzine dismesini 6nlediginden, uydu
oturdugu yériingede dénmeye devam eder.

Ucaklar inise gecmeden 6nce neden alanin lGizerinde dolanirlar?

BlylUk havaalanlarinda hava trafigi ¢cok sikisik oldugu igin, higbir ucak vardigini
bildirmeden, kontrol kulesinin dizeltme aracglarinin emrine uymadan piste
inemez. Bu arada telsiz ve radar, ug¢agi yodnetir; hangi yukseklikte ugacagini,
ineceqi pistin numarasini, in emrini ugaga ulastirir. Havaalanlarinin tGzerinde sik
sik Ozellikle kot havalarda, inis igin siralarini bekleyen ugaklarin dolandiklarini
gb6rmek mumkanddar.

Ucaklar neden aya gidemezler?

Cok eski caglardan beri insanoglu kanatlardan yararlanarak kus gibi ucmayi
hayal etmigtir. Kuslarin kanatlari hem motorlari, hem de kendilerini tasiyan
araglaridir. Ucaklarin ise hem motorlari, hem de kanatlari vardir. Ama bir ugagin,
havanin kendisini tasiyamayacagl kadar seyreklestigi uzakliklara gitmesi
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mumkin degildir. 10-15 kilometre yUkseldikten sonra, modern bir ucak
cikabilecegi yuksekligin tavanina erigmis demektir. Bu ylzden de aya gidemez.
Oysa fuze, ister kanatli, ister kanatsiz olsun, gekli ve tepkili motorlari sayesinde,
havanin dahi olmadigi yerlere gidecek sekilde yapiimistir.

Parasutculer diiserken neden yaralanmazlar?

Parasit agilinca, tepesinde serilen alan havaya kargi blyUk bir diren¢ goésterir.
Dusme hizi énemli miktarda azalir. Yani tag dusiust 100 kiloluk bir agirhgin
saniyedeki hizi 31 metre iken, parasltle bu hiz saniyede 4 metreye iner. Ayrica
sakatlanmamak igin parasttcli yerle temas ederken ne gibi bir hareket
yapacagini inceleyip 6grenmigtir.

Dogduklarinda bebeklerin viicutlari neden burus burustur?

Yeni dogan bebeklerin burusuk olmalari dogaldir. Aslinda dogmak, bebek icin
cesitli darbelerle karsilasmak demektir. Dogumdan énce bebek sivi dolu bir kese
icinde, annesinin sirtindan beslenip soluyarak yasamaktaydi. Dogar dogmaz
cigerlerini sigirerek ilk solunum hareketlerini yapmasi gerekir. Deri hlcrelerinin
sulanmasi da, yeni kosullar altinda olur. Yeni durumuna uymasi,
burusukluklarinin gecmesi ve pek sevdigimiz pembe yanakl bir bebek olabilmesi
icin aradan birkag giiniin gegmesi gereklidir.

Bebeklerin digleri neden yoktur?

Dinyaya yeni gelen bebegdin altderisinin altinda, dis filizi bulunur. Bu, mine ve
fildisi tabakalarini salgilayan hicrelerle, seman tabakasini meydana getirecek
olan dis kesesini barindirir. Bebek ilk diglerini ancak alti aylik olduktan sonra
cikarir. O zamana kadar da, ana sitl ve sivi besinlerle beslenir.

Sut disleri neden dékulir?
Cocuklarin sit disleri, cene son seklini almaya baglarken dékilir. Bundan sonra
cikan disler, hayatin sonuna kadar kalir. Bunlar sit dislerinden daha buyUktr.

Bebekler neden dogar dogmaz yiriiyemezler?

Bebek, yasamasi icin gereken butin organlarla dinyaya gelir. Ama asil ¢alisan,
sindirim ve sinir sistemleridir. Bebek igitir, bagirir, hatta kendisinde ytrimek
icgudisu bile vardir. Bilginler de insanin neden hayvanlar aleminin en yavas
gelisen yaratidi oldugunu kesin sekilde bilmemektedirler. Asiri hassashgi, tek
basina yiyecegdini bulma yeteneginden yoksun olusu ytzinden de yeni dogmus
bebege "olgunlagsmamis" denir. Bunun sonucu olarak da, annesine ve
buyuklerine tam anlamiyla bagimhdir.

Neden goébegimiz var?

Bebek annesinin karnindayken, yine onun kanindaki maddelerle beslenir. Bu
kan, bebegin icinde bulundugu etene kesesine gelir. Bebek keseye gdbek
kordonuyla baglidir. Dogum sirasinda gbébek kordonu da, kese de digari atilir.
Doktor gocukla annesi arasindaki son bagi da keser ve ¢ocugu bagimsiz kilar.
Kesilen kordon, karnin Gizerinde kaybolmayan bir yara izi birakir. iste buna gébek
denir.

Neden insanlarin da hayvanlar gibi kuyruklar yoktur?

Fosillerin kiyaslamali incelenmesi sonucunda, turlerin ¢evrenin degisikliklerine
uyarak gelistikleri sonucuna varilmistir. Anatomi incelemeleri sonucunda da,
yararsiz hale gelen organlarin koéreldikleri ya da tamamen kaybolduklari
goérilmustir. Dért ayakl yaratiklarda kuyruk, denge ve hareketi saglar. iki ayakli
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ve dik durabilen insanda pek basit bir kuyruk (son omurgalar) vardir ve o da asil
gOrevini yitirmigstir.

Bebeklere neden meme verilir?

Yeni dogan bebeklerin organizma igin en uygun besinler, kalite ve miktar
yoninden anne sitliinde bulunur. Ornegin C vitamini ve demir, diyastazlar ve
bebege bulasici hastaliklara karsi bagisiklik saglayan maddeler hep anne
sutinde vardir. Bebegin emdigi sit, ananin memesinden ¢ikti§i anda daima
viucut 1sisindadir ve mikrobik enfeksiyon tehlikesi yoktur. Ayrica meme vermek,
g¢ocukla anne arasinda 6nemli bir yakinlasma dogurur ve bebegin duygusal
dengesini olumlu olarak etkiler.

Neden blylyip boy atiyoruz?

Gocukluk c¢aginda alinan besinlerin bir kismi, blylmeye yarayan hucreleri
meydana getirir. Ama pek kiglUk dozlar halinde etkisini gdsteren hormon
salgillayan i¢ salgl bezelerinin c¢alismasi olmadan blylme gerceklesemez.
Girtlagin altindaki tiroid ve beyindeki hipofiz ayri ayri birer blylme hormonu
salgilayarak, boy atma ¢aginin sonuna kadar kemik yapisini etkilerler.

insan bir seye tziiliince neden aglar?
Aldigimiz kétl bir haber, duydugumuz bir aci ya da bizi kizdiracak bir olay bir
takim duygusal tepkiler yaratir. Beynin boz tabaka merkezlerinde islenen
refleksler, hickirik ve titremelerle beraber gézyasi akmasina sebep olur. Beynin
irade merkezi de, i1stirap taskinliklarini kontrol eder. Sinir yorgunluklarinin da
aglama krizlerine yol actigi bilinmektedir.

Neden gurultiya degil de, mizigi severiz?

Cok eski caglarda mizik ve akustik kelimeleri birbirlerinden ayirt edilmezdi.
Gergekten de muzikal seslerle digerleri arasinda kesin bir sinir gizmek kolay
degildir. Gar0lta, tarlh akortsuz seslerin bir karisimidir ve siddetlisi kulagi rahatsiz
eder. Mlzik dinlerken duyulan tath ezgi ise, mlzikte seslerin armoni yasalarina
gore kullaniimasindan ileri gelir.

Yemek neden gereklidir?

Besinler organizmada yanarak solunum, kalp, sindirim sistemi kaslarinin araliksiz
calismasi icin gereken enerjiyi, bezlerin salgisini saglarlar. Her tarlu fizik ve beyin
calismasi, enerji tiketimini arttirir. Bir insanin yaptigi ise gére ginde 2.400 ile
6.000 kaloriye ihtiyaci vardir. Ne kadar yemek gerektigi, atmosfer isisina ve
kisinin fizyolojik durumuna goére degisir.

Neden esneriz?

Esneme, refleks olarak yapilan bir harekettir. insan yedigi yemekleri iyi
sindiremedigi, ¢cok yoruldugu veya cok sikildigi zaman esner. Sanildigina gére
esnerken derin bir soluk alindidi i¢in, ice ¢ekilen havayla beraber giren oksijen
kanin oksijenini arttirarak, yorgun organizma Uzerinde gecici bir kamgi etkisi
yaratir.

Cok yiyince neden "karnim sisti" deriz?
insan fazla aciktigi zaman, midesinin kasilmalarini hissedebilir. Bir rahatsizlik,
hatta bir takim agrilar bile duyulabilir. Ayni sekilde, yemegin dozunu fazla
kacirdigimiz zaman da midemiz gatlayacak gibi olur. Solumakta bile guglik
ceker, yine: "karnim sisti" s6zUn0 sdyleriz.
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Neden her gece uyuruz?

Her tOrli adale caligmasi yorgunluk yaratir. Organik faaliyetlerin yarimesi igin
gerekli maddeler devamh tlketilir. Yorgunlugu vyaratan da budur. Ayrica
organizmada biriken toksin artiklari, kaslarda ve sinir sistemi Uzerinde etkilerini
gosterir. Uyku sirasinda ise organizma, dis etkilerin daha az tesirinde kalir.
Yeniden enerji tiketebilecek denge ve dinlemeye kavusur.

Uyurken gozler neden kapanir?

Uyku sirasinda beyin calisma temposunu azaltir. Organik faaliyetler de cok
yavaslar. Bazi kaslar iyice gevser. Goézkapadini kaldiran kas da bu arada
gevseyince tabii gbérevini yapamaz, gdzkapaklari kapanir.

Neden riya goériraz?

Ruyalarin incelenmesi ancak son zamanlarda ayri bir bilim dali haline gelmistir.
Beynin elektrik faaliyetini dlgen elektroansefalogram sayesinde herkesin, hatta
bebeklerin bile, her gece hem de belirli saatlerde rlya gérdigd anlasiimistir. Ama
hafiza rlyalarin ancak bir kismini, belirsiz olarak saklar. Anlasildigina gére riya
henlz iyi bilinmeyen, ama insanin ruhsal dengesi icin gerekli dogal bir olaydir.

Sac ve tirnaklarimiz kesilirken neden aci duymayiz?

Cildin oldukca derininde bulunan hucreler tarafindan islenen tirnak ve saglarin
dibinde sinir uglan vardir. Ama bu uglar sagin iginde dallanip budaklanmaz. Bu
ylUzden sag¢ ya da tirnak kestirmek insana aci vermez. Ama sag¢ veya tirnaklar
sOkulecek olursa diplerindeki sinir uglari etkilenir ve buyuk bir aci hissedilir.

Neden basimiz déner?

Go6rme ve dokunma duygusuyla beraber, i¢ kulaktaki yarim daire kanallar denge
kavramimizi saglarlar. Dogal hareketler yapilirken, beynin aldigi emirler
birbirleriyle uyusur. Ama olagandstl hallerde refleksler birbirleriyle zor
bagdasabilir. Beyin cesitli sinirlerin kanallarindan cesitli emirler alir. Bunlari
yorumlamakta guclik cektigi icin, dengemizi kaybedecek gibi oluruz, basimiz
doner.

Agir bir canta tasirken, kol neden sertlesir?

Ucu catalli uzun kol kasinin Ust ucu ikiye ayrilip kirek kemiginin igine girer. Alt
ucu bir kirisle 6n kol kemigine baglidir. Kaslar ve kemikler hep birlikte bir kaldirag
gibi calisir. Agir bir yik kaldirmak gerektiginde, yani yercekimine karsi gelinince,
yapllari icabi kas lifleri gerilir, kas da sertlesir.

Ayaklarimiz neden karincalanir?

Bacaklarimizi altimiza alp bagdas kurarak oturmak, damarlarin ve kilcal
damarlarin sikismasina yol agabilir. Kan dolasimi aksar. Sikisan yerde asiri bir
basing, sikisma kalkinca da, gevseyip agilma goérulir. Bacaklarin ucunda kan
dolasimi dengesi kuruluncaya kadar "karincalanma" denen batmalar hissedilir.

100. Yash Kkisilerin saclari neden aktir?

Ciltte oldugu gibi, sacglara da rengini melanin adi verilen bir doku boyasi verir.
Aklasan saclar, organizmada melanin eksikligini gbésterir. Organizmanin
kuvvetini kaybettiginin belirtilerinden biridir. Ama genglerin de saglari aklagabilir.
Bu erken agarmanin bakir metabolizmasiyla baglantih oldugu ya da sac¢
tellerinde renklenmeyi 6nleyen mini mini hava kabarciklarinin varligindan ileri
geldigi saniimaktadir.
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Yasgh insanlarin yuzleri neden kirigir?

Cilt hacreleri icinde bulunan suyun bir kismi, toksinleri atarken terle beraber
tikenir. Genglerde tikenen bu suyun yerini, yenisi alir. Yash bir insanda ise
organizmanin tiketilen su yerine sakladigi miktar, yeterli degildir. Susuz kalan
cilt gerilir. HUcrelerin gerilmesi, cilt gerginliginin kaybolmasina sebep olur. Yz
kinisir.

Ciller neden olur?

Ciller daha ¢ok sarisin, acik kumral ve kizil saghlarin hassas ciltleri Gzerinde
g6raltr. Boyun ve ellere de yayilabilir. Melanin adi verilen doku boyasi, ciltten
baska saglara da rengini verir. Derialti dokusunda toplanarak, kahverengi
lekeler yaratir. Bu, organizmanin gines isinlarina karsi korunmak icin gdsterdigi
bir tepkidir.

Kosarken kalp neden cok daha hizli atar?

Kosu sirasinda kaslar caligir ve dokulardaki yanma olayr yodunlasir. Oksijen
ihtiyaci artar. Oksijeni tasiyan ise kandir. Omurilikle kalbi baglayan artosempatik
sinirler, kalp kasi liflerini uyararak, kirbaglayici etkisi olan bir madde islerler.
Kalp atiglarinin hizi artar, gerilmelerin kuvveti yukselir. Yaristan ancak bir stre
sonra kalp normal hizina déner. CUnkl &6nceden islenen kimyasal madde,
organizma tarafindan hemen atilmaz.

Doktorlarin otomobilleri Gizerinde neden bir yilan resmi vardir.

Gok eski caglarda Eski Yunanlilar tip tanrisi Eskulape'ye bir yilan armagan
ederlerdi. Efsaneye gore Hermes, iki yilani dirlik, dizenligin semboll olan bir
sopayla ayirmisti. Doktorlarin semboll olan sopaya sariimig yilanin Gzerinde,
bir de ihtiyathhgin semboll ayna vardir. Bu amblem, tip bilimin evrenselligini
gbsterir.

icme suyu kiirleri neden gereklidir?

insanlar iyilesmek icin su kirleri yaparlar. iclerinde madensel tuzlar bulunan,
radyoaktif veya sicak termal sulari, topragin derinliklerinden gelerek yararh
olurlar. Ayrica deniz banyolari da saghk igin yararh ve gereklidir. Glnes
banyosu kurleri de kemik hastaliklari ile asiri yorgunluklarin iyilestiriimesinde
etkilidir. Cok yorulmus bir sinir sistemi ise uyku kirlyle dengesine kavusturulur.

Bebeklere neden asi yapilir?

Cok ki¢clk yaslarda mecburi olarak uygulanan gicek, difteri, tetanoz, gocuk felci
ve verem agllari, bebekler arasindaki 6lim oraninda ¢ok belirli bir azalmaya
sebep olmustur. Asiyla organizmaya, c¢esitli yollarla gigleri azaltilmis kulttrler
ya da mikrobik toksinler verilir. Bunlar da kanda ve lenfada, organizmanin
savunma ordusu diyebilecegimiz antikorlari dogurur. Bu bagisiklik uzun bir stre
devam eder. Her hastaligin tirine gére asi vardir. Her asinin sebep oldugu
bagisiklik slresi de ayridir.

Mikroplardan neden korkulur?

Agir hastaliklara sebep olan patojen mikroplardan c¢ekiniriz. Ama mikro-
organizmalarin oynadigl rol her zaman olumsuz degildir. Mayalar, klfler ve
bakteriler, alkolll ickilerin hazirlanmasina, beyaz peynirin glizel kokmasina ve
tarld nimetleri olan yogurdun yapilmasina yarar. Mikroplar ayrica asitlesip
acitarak ve curUterek mayalagmalara yol acarlar; lesleri ve bitkisel maddeleri
ayiristirirlar. Aksi halde canl yaratiklar artiklarin arasinda kaybolurlardi.



108.

109.

110.

111,

112.

113.

114.

Biberonlar neden kaynatilir?

Her emzirmeden sonra biberon iyice yikanip firgalanmahdir. GUnkid Gzerinde
kalacak en kiguk bir st izi bile, mikroplarin Gremesi igin ideal bir ¢evre olur. On
dakika kaynatildigi zaman, bakterilerin hemen hepsi yok olur. Biberonun lastigi
de sterilize su icine daldiriimalidir. Sterilize biberonlar, emzirme vaktine kadar
serin bir yerde saklanir.

Yemekten 6nce eller neden yikanmahidir?

Mikroplar havada, gunduzleri cesitli sebeplerle temas ettigimiz esyalarin
Uzerlerinde yasarlar. Ellerimize konan, tirnaklarimizin arasina giren tozlar,
mikro-organizma, hatta parazit yumurtaciklari kaynagidir. Bu bakimdan sofraya
oturup besin maddelerine dokunmadan 6nce elleri iyice yikamak, kaginilmaz bir
saglik kaidesidir.

Kulaklari neden temizlemek gerekir?

Dis kulak iginde, kulak kiri denen yagl bir madde olusur. Bunun birikmesi kulak
zarini tikayabilir. Kulak zarinin normal olarak titresebilmesi igin, kulak kirinin
fazlasi alinmalidir. Kulaklar her sabah temizlenmeli, birikmis kir kulagi
tikamissa, 1llk suyla kulaga lavaj yaparak kir ¢ikarilmalidir. ik suyun iginde
gliserin ya da eter bulunmalidir.

Yara - berelerin Ustiine neden tentirdiyot suralir?

Gozle gorilmeyecek kadar kuguk olan mikroplar hemen her yerde g¢evremizi
cevirmis bulunmaktadirlar. Vicudumuzun herhangi bir yerinde meydana
gelecek bir yara ve bereden ordu halinde girip bizi hasta edebilirler. Bunun
6nlne gecebilmek icin de bu acgilan yara ve berelere hemen tentirdiyot sartlar.
Tentlrdiyot, kizilla kahverengi arasinda sivi bir antiseptiktir. lyot'un alkol veya
eterle karigimindan elde edildiginden, yara ve berenin sterilizasyonu igin yani
mikroptan arinmasi igin surdldiginde sivi olan kisim hemen buhar olup ucar ve
derinin Gzerinde kizila kagan kahverengi bir iz birakir. Ameliyatlarda da
kullanilan bir antiseptik, biraktidi renkli iz sayesinde suruldagu yerleri belirtir.

Neden hep ayni saatlerde yemek yemeliyiz?

Achk hissi, organizmanin enerji tuketimi bakimindan ihtiyaglarina gore
dizenlenen bir reflekstir. Normal calisan bir midenin bosalmasi igin yemekten
sonra asagl yukari doért saat gegmesi gerekir. Bu slrenin sonunda yemek
ihtiyaci yeniden kendisini hissettirir. Ayni saatlerde yemek, organizmanin
calisma temposuyla baglantihdir. Uyku sirasinda enerji ihtiyaci azaldigindan,
uyurken aglk hissetmeyiz.

Sabahlari kalktigimizda go6zlerimiz neden capaklidir?

Gozln icinde, bazen ancak mikroskopla goérllebilecek toz pargaciklari birikir.
Gobz, kendisini bu yabanci maddelerden korumak ve onlar digari atmak igin
6zel bir sivi salgilar. Bu sivi, gbéz pinarlarinda ve kirpiklerde, o yabanci
maddelerle birlesir ve pihtilagarak kurur. "Gapaklanma" denilen bu olay,
genellikle uyurken meydana gelir. Bu ylzden, sabahleyin kalktigimizda
g0zlerimizi ¢gapakh buluruz.

Neden kahve uyku kacirir derler?

Kahvede hos kokulu bazi esanslar vardir, ama ayrica bir de azotlu madde
bulunur: Kafein. Kimyacilarin XIX. yGzyilin basinda ayirdiklari kafein, cayda da
bulunur. Bu madde kaslarn ve merkez sinir sistemini canlandirir; beynin
calismasini hizlandirir. Ama asiriliga kagirilirsa, kalp calismasinin temposu
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aksar, bas agrilari ve uykusuzluk gérilebilir. Uyumayip gec¢ vakitlere kadar
calismak isteyenler, koyu ¢ay veya kahve icerler.

Usiiyiince neden irpeririz?

Cilt Gzerindeki tdylerinin hepsinin dibinde kas gerilmesine yarayan Grpertici bir
kas bulunur. Urperme, soguga ya da tatsiz bir duyguya karsi, beyin tarafindan
ybnetilen bir refleks sonucu ortaya cikan, bir savunma tepkisidir. Cilt, tipki
yolunmus tavuklarin cildi gibi, ptttr patdr bir gérinas alir.

Nezle olunca neden burnumuzdan nefes alip veremiyoruz?

Nezle burundaki salgilar ¢ok arttirir. Meydana gelen iltihaplanma, simuk salan
bezlerin anormal sismesine yol acar. Normal olarak burundan nefes alirken,
burun doldugu icin soluyamadigimizdan, agzimizla nefes almaya baslariz.

Bazi insanlar neden horlar?

insanlar genellikle sirt (istl yatip derin bir uykuya daldiklari zaman horlarlar.
Organizmanin dinlendigi bu pozisyonda, damak etegi, girtlagin arkasina dogru
diser. Solunumun bu sirada meydana getirdigi titresim, acik kalan agizda daha
da tizlesir. Kadinlar ve ¢ocuklar da ayni sebepten dolayi horlarlar.

Radyografide neden kemikler goriinur?

Isik rastladigi bittn cisimleri agip ge¢cemez. Isikla ayni soydan olan X iginlari
ise, normal 1sinlardan daha buyudk bir enerji tagirlar. Saydam olmayan cisimleri
gectikleri gibi, hassas levhalari da etkileyebilirler. Radyografi de, siyah, gri ve
beyaz bir goérintl verir. Clnkl vicudun yumusak yerleri X isinlarini gegirir,
daha yogun olan kemikler ise, gecirmez.

Ar1 sokmasi neden elimizi sisirir?

Ari sokmasiyla viicuda bir zehir girmistir. Organizma da bu zehiri atmak igin
derhal calismaya baslar. Histamin gibi bazi kimyasal maddeler salinir. Kan
damarlan genigler. Vicutta sicaklik hissedilmesi, kizariklik ve siglikler
bundandir. Hassas sinir uglari da kirbaglanmis gibi agri verir.

Bazi insanlar neden konusarak degil de, isaretlerle anlasirlar?

On sekizinci ylzyilin sonunda Almanya'da Heinecke, Fransa'da da Epée rahibi,
sagir ve dilsizlerin kendi aralarinda anlagabilmeleri, 6grenip bilgi sahibi
olabilmeleri igin kendilerine gdre birer metot bulmuslardir. Heinecke'nin
metodunda dilsiz, karsisindakinin sdylediklerini dudak hareketlerinden okur.
Digerinde ise el ve parmaklarla alfabedeki her harfin bir isareti kullanihr. Bugln
daha c¢ok kullanilan "phonominie" yani sesli isaret metodu ise iki teknigin
birlesmesinden meydana gelmektedir.

Ekmegin icinde neden delikler vardir?

Ekmek yapimi kimyasal déntgtimlerin sonucudur. Hamura karigtirilan maya, ilk
mayalagsmay!r saglayan, mikroskopla gorulebilen mantarlardan meydana
gelmigtir. Bu mayalasma sirasinda, ekmegin icinde karbonik gaz baloncuklari
olusur. Hamur piserken, bu baloncuklarin sayisi c¢ogalir. Bu baloncuklar,
digariya ¢ikmak isteyerek, hamurun iginde ylzeye dogru bir basin¢ yaparlar.
Bunun sonucu olarak ekmek kabarirken, iginde delikler meydana gelir.

Uzun bir siire pisirilen yumurtalar neden sertlesir?
Yumurtanin aki yani albimin, yasayan maddenin iri molekillerden yapilmis
belirtgeni olan koloidal bir elementtir. Yumurta isitilinca, beyaz kismi sert ve
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esnek bir durum alir. Buna, geriye dénlsl olmayan pihtilasma olayi denir.
Molekulleri birbirlerine baglayan baglar kesinlesmis demektir. Bilhassa fosforlu
yaglardan yapilmis olan yumurtanin sarisi ise, daha yavas sertlesir.

Su neden buz haline gelir?

Maddeler kati, sivi veya gaz halinde olsalar bile, devamli olarak hareket eden
molekillerden meydana gelmislerdir. Bu hareket edis gazlarda en ¢ok, sivilarda
daha az, katilarda en azdir. Sogukluk, molekdillerin hareketlerini agirlastirir. Her
madde, kendine has yeteri kadar disik bir 1sI derecesinde, sivi halden kati hale
gecer. Saf su, 0 santigrad derecesinde katilasarak, igyapisinda buz kristalleri
olusur.

Su kaynadigi zaman neden buhar cikar?

Su, 1sitildigi zaman, kendini meydana getiren molekdllerin hareketleri siratlenir.
Bu molekdlleri birbirlerine baglayan kuvvete karsi bir direnme baglar. Bu direnis,
molekulleri birbirlerinden uzaklagsmaya zorlar. Bdylece sivi halden, buhar
durumuna gecger. Bu sirada goérilen beyaz sey, duman degildir. Yukariya
yukselmek i¢in havay iten su buharidir. Ama bu sirada daha soguk bir ortam
olan havayla temas eden su tanecikleri soguduklari i¢in, gbézle gorulur hale
gelirler.

Su kaynadigi zaman neden tencerenin kapagi hareket eder?

Suyun kaynamasi, verilen isinin molekil hareketine yetecek kadar olduguna
isarettir. Tencerenin igindeki buhar basincinin, suyun yizeyine yapilan hava
basincindan blyik olmasi, kapagin hareket etmesine sebep olmaktadir. Deniz
kiyisinda havanin basinci ortalama olarak santimetre kareye 1 kilodur. Kapagin
kendi agirhdr da hesaba katilirsa, buharin gicind tahmin etmek daha kolay
olur. Tencerenin iginde sikisan buhar, kapagi itip disari ¢ikar. Kapak, tekrar eski
yerine diser. Bu olay, bdéylece devam edip, gider.

Sit neden tasar?

Yaklasik olarak 75 santigrad derecesine ulasinca, i1sitilan stttn ylzeyinde ince
bir kaymak olusur. Bu kaymak, sitin icindeki azotlu madde taneciklerinin
pihtilasmasindan meydana gelir. Isi ylUkselip, kaynama olay1 gergek anlamiyla
baglayinca, sivi kitlesi hareket haline gecer. Olusan buhar, disariya ¢ikmak
isteyerek, kaymaga bir basing yapar. Tencere igindeki seviyesi ylUkselen
kaymak, kendisiyle beraber bir miktar sttt de strUkler.

Neden termosun icine konulan su, butin gece sicakhigini korur?

Termos, i¢ ice konmus iki cam sisedir. Bunlarin arasindaki hava alinip, bir
bosluk meydana getirilmistir. Bdylece, iki sise arasinda yalitkan bir ortam
yapiimistir. Bunun sonucu olarak, igeriden disariya ve disaridan igeriye sicakhk
ve soguklugun cikip girmesi sinirlanmigtir. Sicaklik ve soguklugun yansima
yoluyla kaybolmasini énlemek icin de, siselerin i¢c ve dis ylzeyleri gimuUs
tabakaslyla kaplanmistir. Siselerin ortak agizlari, kétt bir iletken olan mantarla
kapatilmistir. Carpmalar sonunda kirilmalari énlemek icin de, cam siseler
metalik bir kabin icine yerlestiriimiglerdir. Bu metalik kapla cam siseler arasinda
mantar veya kotl iletken maddelerin liflerinden yapilmis tamponlar vardir.
Kapagd! iyice kapatildigi takdirde, cesitli yalitkan fakt6rlerin bir araya geldigi
termosun i¢ine konulan sicak veya soguk su, ilk andaki isisini saatlerce korur.
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Suyun icine atilan seker neden erir?

Seker suyun iginde erimez. Isitiinca erir. Suyun iginde ¢6zindr. Yani, seker
molekilleri su molekillerinin arasinda serbest kalir. Sekerin timu, bazi
yogunluk sinirlari icinde mikemmel olarak sabit kalir.

Dolu bir bardaga cakil tasi atilinca, su neden tasar?

Su, bir sividir. "Kohezyon" adi verilen, molekiilleri birbirine bagh tutan kuvvet,
suda bir hayli zayiftir. Bu sebeple, suya mikemmel bir katilik saglayamaz. Cakil
tasi, sudan daha yogun oldugu igin, hacmine esit miktarda suyu disariya iter.
Yer degistiren bu su, bardagdin ceperlerinin direnmesi sebebiyle, ylzeye dogru
¢clkmaktan bagka bir sey yapamaz. Kendine yer bulamadigi takdirde, bardaktan
disariya akar.

Tas neden suyun dibine batar?

Suya atilan bir tas, iki glcln etkisinde kalir: 1)Agirhdini ve dibe batmasini
saglayan yergekimi glictniin etkisi; 2)Yercekimi glicinin etkisini yok etmeye ve
onu kendi ylzeyinde tutmaga calisan suyun direnisi. Gakil tasl, sudan daha
yogun oldugu igin, dibe ¢bker. Stnger tasi gibi yodunlugu sudan az olsaydi,
suyun ytzeyinde kalabilir ve ylzebilirdi.

Suyun icinde kendimizi neden daha hafif hissederiz?

Suya batirlan bir cisim, hacmi kadar suyun vyerini degistirir. Ayni cisim
karadayken, yukaridan asag! dogru etki yapan yercekimi gucuyle ¢ekilir. Suyun
icinde ise, yer degistirdigi suyun agirligina esit olan bir glcle asagidan yukariya
dogru itilir. Bu da, yer degistirdigi suyun agirhgi kadar hafifledigini gosterir. Bu
nedenle, suyun icindeyken kendimizi karadakinden daha hafif hissederiz.

Maden suyu neden dilimizde hafif bir ignelenme duygusu uyandirir?
Maden sulari, kaplica kaynaklarindan elde edilir. Topragin derinliklerinde kaynar
durumda olan bu su, gectigi boélgelerdeki madensel tuzlari eriterek, kendi
yapisina alir. Bu sirada, karbonik gaz yapan elementleri de almis olur.
Yeryliziine ciktiktan sonra siselere konularak, evlerimize kadar gelir. igindeki
karbonik gazin azligina veya ¢okluguna gore, bu maden suyunda az veya ¢ok
hava kabarciklari gérartz. Dilimizdeki ignelenme duygusu da, bu oranda azalir
veya ¢ogdalir.

Kolonya neden elimizde sogukluk hissi uyandirir?

Eter, suratle buharlagsan bir sividir. Buharlasmasi igin, odanin normal sicakhgi
yeter. Daha bagka bir deyimle eter, bulundugu ortamin isisini alarak, sivi
halden gaz haline gecger. Elimize eter strdigimiz zaman, bu sivi cildimizin
Isisini alarak, buhar haline gecer. Bu buharlagsma olay! ne kadar suratli olursa,
sogukluk duygusu da o kadar kuvvetli olur. Terledigimiz zaman, terin cildimizde
buharlagsmasiyla, bir sogukluk hissine kapiliriz. Bu da, sagligimiz i¢in zararlidir.

Neden bu sarap 110 derecedir deriz?

Sarap icin kullanilan "derece" deyiminin, 1si i¢in kullanilanla higbir ilgisi yoktur.
Sarap, maden tuzlar, su ve alkol karigimi bir sividir. Alkol derecesi, bu
karisimin yogunlugunu belirtir. Sarabin 110 olmasi igin, 100cm? sarabin icinde
11cm?® saf alkol bulunmasi gerekir. Sarabin icindeki alkol miktari, Gay-Lussac'in
kesfetmis oldugu "alkometre" adi verilen 6zel bir aragla 6lgular.
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Ates neden bizi yakar?

Alev, 1sI enerjisi tagtyicisidir. Isi ve 1gik verir. Birgok cisim yanar. Yani, yeni
cisimlerin olusmasina imkan vermek igin, havanin oksijeniyle birlesir. Cisim
yeteri kadar 1s1 derecesiyle karsi karsiya kalinca, bu oksitlenmeler cismin
cinsine goére degisik olarak siddetlenir. Kagit, odun, gaz, deri ve baska cisimler,
atesin sicakligi kendi isilarini yeteri kadar yukseltince, yanmaga baslarlar.

Koémiir ve odun neden yanar?

Odunun esas maddesi karbondur. Bitkilerin, milyonlarca yil toprak altinda
kalarak yavas ayrismasiyla olugsan kdmur igin de ayni seyi sGylemek gerekir. Bu
yavas ayrisma sirasinda karbon oldugu gibi kalmistir. Karbon, ¢ok kolay yanan
bir maddedir. Yani, i1sik ve 1si vererek, havanin oksijeniyle kolaylikla birlegir. Bu
sebeple, odun ve kbmur, en iyi yakacaktir.

Neden "odun komuri" deriz?

Taskdmurd, bitkilerin  toprak altinda milyonlarca yil kalmasiyla biriken
karbondur. Odun yiginlari, 6zel firinlarda kontrolli ve tamamlanmayan bir
tarzda yakilirlarsa, delikcikleri olan, hafif ve siyah bir cisim elde edilir.
Mukemmel bir yakacak olan ve "odun kdmurd" adi verilen bu cismin esas
maddesi, taskémurinde oldugu gibi karbonudur.

Isitilinca sekerin rengi neden degisir?

Gerek pancardan, gerekse seker kamisindan elde edilen seker, glisid bir
madde olup, 1sI etkisiyle ayrigir ve yeni maddeler meydana getirir. lyice 1sitildigi
zaman, i¢indeki su buhari incecik damlaciklar halinde ucar. Rengi kahverengiye
donuslr. Yanici gazlar cikarak kitleyi kabartir. En sonunda kabarik, siyah,
parlak ve delikli bir madde kalir. Bu, seker karbonudur.

Gubre yigini neden titer?

Giftciler, icine hayvan pisliklerinin de karistigi ahirlarin  ottan hayvan
yatakliklarini ve bitkisel artiklar bir yigin halinde toplar, bunlari nemli olarak
saklarlar. Bu yiginin c¢lrimesiyle gulbre elde edecektir. Yiginda yogun bir
kimyasal faaliyet vardir. icindeki mayalarin etkisiyle selilloz ve hayvan sidigi
clrlylp ayrisir. Meydana gelen yanma, 1si yaratir. Gazlar ylkselmeye
baslayarak yiginin Gzerinde ince bir duman halini alir.

Kapali yerde fotograf cekerken neden baska isik kullanilir?

Fotografin 6nclist olan Niepce, bir manzaranin fotografini ¢ekebilmek igin 8
saat poz veriyordu. Bugun ise fotograf filmleri son derece hassastir. Poz verme
slresi, saniyenin bolimleri ile 6lciimektedir. Yeter ki filmi etkileyecek i1sik
kaynagi bol olsun. lyi aydinlatiimamis bir odada uzun bir siire poz vermemek
icin, 11k, spot adi verilen 6zel lambalar ya da flagla arttirlir.

Projeksiyonda gosterilen film, neden aslindan daha bulyuk gérantr?

Bir projeksiyon aracinin temel pargasi olan objektif, cesitli yakinsak merceklerin
birlesimidir. Fotografin objektife uzakhgdi, mercegin odaksal uzakligindan biraz
daha coksa, ters bir gercek goriintii elde edilir. lyice aydinlatan fotograf, sabit
perde Uzerinde diz bir gérinth seyredebilmek icin, ters olarak konur. Perdenin
aractan uzakhgi iyice ayarlanir. Objektif saga sola cevrilerek fotografin
mercekten uzakligr dizenlenir ve netligi saglanir.
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Mavi ile san karigtirilinca neden yesil elde edilir?

Mavi boya icinde bulunan doku boyalari, mavi isinlar hari¢, buttn 1sik i1sinlarini
emerler. Sari boyaninkiler, sari 1sinlar hari¢, 1sik isinlarini emerler. Bu iki boya
birbirleriyle kanstirildigr zaman yesil isinlar emilmeden kalir. Buna mukabil doku
boyalarinin degil de, 1s1gin kirmizi isini ile yesil isin1 karistirlldigi zaman ise sari
renk elde edilir.

Neden sabun kopiklerinin icinde bitlin renkler géraltr?

Isik, saydam bir ¢cevreden bir digerine gecince; kirilir, bolinar. Yani yapisinda
bulunan cesitli 1sinlar, her 1ginin belirtisine gére kirilir. Bir diger deyimle, sabun
k6pUgunu asan gunes 1s1d1 ayrisir ve kirmizidan mora kadar, gunesin bitin
renkleri goralur.

Top havaya atilinca neden yere dliser?

Bir topun dibine ayakla vurunca top gbékylzine dogru yuUkselir; ama ylUkselis
hizi her an biraz daha azalir; sonunda da bu ylkselis ilk itis glclne goére
degiserek, bir noktada durur. O andan itibaren top artik yer¢ekiminin emrindedir.
Yere ybnelerek digsmeye baglar. Elastik oldugu igin defalarca sigrayabilir, ama
sonunda yergekimi galip gelecektir.

Prize fis sokarken neden bir serare cikar?

Elektrik prizlerinin iki ucu arasinda elektrik potansiyeli farki vardir. Buna ragmen
hava izolan roli oynadidi icin, higbir akimi gegirmez. Fis prize yaklastinlip
sokulurken, bir an gelir ki, aradaki hava tabakasi akiminin geg¢mesini
O6nleyemeyecek kadar azalir. Bdylece fis prize tam gegmeden, bir serarenin
ciktigi goralar. Ayni olay fisi prizden gekerken de goralar.

Bir anahtar neden yalniz bir kapiy acar?

Anahtarlar, buytklUkleri ve bigimleri bakimindan birbirlerinden ayrilirlar. Ancak
belirli bir kilidi agabilmeleri i¢in, kilidin icinde tipki anahtardakine uyan dékme
girinti ¢ikintilar bulunur. Bunlardan biri farkli yapida olsa, anahtar delige
giremez, girse de kilidi geviremez.

Bazi glinler ahsap kapi1 ve pencereler acilirken neden zorlanir?

Tahta, igcinde besisuyunun dolasti§i damarlardan meydana gelmistir. Nemli
havalarda atmosferde bulunan mini mini su damlaciklari, hicrelerin i¢
yUzeylerinden sizar ve tahtanin hacmi genigler. Sabit bdlimlerle cerceve
arasindaki surtisme artar, kapi ve pencereleri acip kapamak, yagissiz havalara
oranla ¢cok daha zor olur.

Pencere camlari neden bugulanir?

Mutfaktaki pencere camlarinin yizeyini sik sik ki¢ik su damlaciklari kaplar.
Yemek piserken olusan su buhari, soguyan pencere camlarina degince, 1Sl
kaybederek yodunlasir. Yagmurlu glnlerde de atmosfer su buhariyla yUkltdur.
Buharlagsma en yiksek noktasina varinca, buhar daha iri damlaciklar halinde
duvar ve pencerelerin (zerinde toplanir ve sanki duvar ve pencereler
"terliyormus" hissini verirler.

Parkeler geceleri neden citirdar?

Tahta, 1s1 ve nem degisikliklerinden etkilenir. Bdylece mobilya ya da parkelerde
genisleme veya biizlilme hareketleri meydana gelir. Geceleri her taraf cok daha
sessiz oldugundan gundizlere oranla en kiguk guralthler bile daha iyi igitilir.
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Ayrica bu "gece cUmbulsiU"nin sebeplerinden biri de cesitli bdceklerin
faaliyetleridir.

Neden "yerin kulagi var" derler?

Duvar, tavan, déseme gibi yerler kulak zari gibidir ve sesleri titresimlerle
gegcirirler. Bir oda icinde sOylenenler, hava ve duvar aracihgiyla yayilr ve
yandaki odadan alt veya Ust kattan da isitilebilir. Sir olarak kalmasi gereken bir
sey sOylenecegi zaman cevredeki hava kadar, "kulagi olan duvarlar'dan da
sakinmak gerekir.

Anten neden damlarin lstiine konur?

Televizyonun gorlntl ve seslerini tagiyan radyo-elektrik dalgalari, asagi yukari
Isik gibi yayilirlar. Onlerine cikabilecek engeller (bir dag veya apartman gibi),
bunlari durdurabilir. Bu sebeple televizyon antenleri vericiyi "gérecek" sekilde ve
yayini en iyi haliyle alabilmek igin, damlarin orta yerine ve mimkin oldugu
kadar ytksege kurulur.

Neden "kuyruklu piyano" denir?

Kuyruklu piyanonun telleri ve armoni tablosu, yatay olarak yerlestiriimistir.
Yapisindaki zariflikle hantal gérinist hafifletilen piyanonun disi, igyapisinin
bicimini izler. Bu ylzden de kuyruga benzeyen bir ¢ikintiyla bitmis gibidir.

Bazi kol ve duvar saatleri neden kurulur?

Bir duvar veya kol saatinin akrep ve yelkovaninin hareketi bir agirhgin asagi
inisi veya bir zemberegin bosalmasi ile mimkin olur. Akrep ve yelkovanin
donlsl icin gereken gug, agirlik veya zemberekte biriken gicin degismis
seklidir. Bir duvar veya kol saatini kurmak, adale glctnd, mekanik guc veya
potansiyel gu¢ haline getirmek demektir. Bu gi¢ de daha sonra zamanin akisini
6lgmek igin kullantlir.

Soba borusunun neden bir anahtari vardir?

Odun ve kémdr, havadaki oksijen olmadan yanamaz. Oksijen, yakit kitlesinin
icinde dolagmalidir. Sobanin anahtari, ucundaki bir levhay! déndurir. Anahtar
cevrilince, boru da kapanir. Ve bdylece havanin dolagmasi ve yanici olmayan
gazlarin bosalmasi engellenir, neticede de yanma yavasglatilir. Levha gazlarin
dolasmasini tamamen engelleyemeyecek sekilde yapiimistir. Aksi halde zehir
olan karbonik gaz ve karbon oksidi, odaya sizarak, zehirlenmeye ve hatta
6lime sebep olabilir.

Kibritlerin uclari neden renklidir?

Belirli bir 1siya ulastigi zaman, tahta yanar. Kibrit ¢céptnin ucunda, bir fosfor ve
kOkdrt karnigimi vardir. Fosfor 50 santigrat derecesine yakin bir 1siya ulasinca
kolayca alev alir. Gok yanici bir madde olan kikurt de, fosforun ani yanigini
devam ettirir. Hafif bir surtme, fosforun yanmasi igin yeterli i1siy1 sagdlar.
Ardindan kakurt, sonra da 6nceki maddelerin yanarak isittigi kibrit cépu tutusur.

Odanin tavana yakin kismi neden daha sicaktir?

Sicak hava, soguk havadan daha az yodundur. Molekilleri gittikgce artan bir
hareketlilik icindedir ve yukselmeye yatkindir. Tavana yakin yerde sicak hava
kitlesi birikir, soguk hava asagi dogru iner. iste bu olay! uygulayan Montgolfier
kardegler sicak hava ile sisirilmis ilk balonu yapmislardir.
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Kizgin tavanin Gizerinde su neden mini mini tanecikler halinde yuvarlanir?
Su tanecikleri ¢ok kizgin bir madensel ylzey Uzerine dokuliince, hizla hareket
eden ve agir agir buharlagsan yuvarlar meydana gelir. Bu olay, madensel
ylzeyin isisl, suyun kaynama derecesinden yiksekse gerceklesir. Boylece su
damlasinin dis kismi buhar haline gelir ve bir perde gibi, suyla kizgin ytzeyin
birbirlerine degmesini engeller, damlacidin yuvarlanmasina sebep olur. Bu
olaya "kizma" denir.

Su, atesi neden séndurir?

Gok miktarda dékullen su, atesle hava arasinda yalitkan bir tabaka meydana
getirir. Oksijensiz kalan ates de soéner. Buna karsilik damlaciklar halinde
sikilacak su ise atesi korukleyebilir. Kizgin kdmdar, suyu ayrigtirip, yanici bir gaz
meydana getirir. Bu gaz karbonmonoksit ve hidrojen karigimidir. Bu bakimdan
atesin Uzerine derhal ve bol miktarda degil de, azar azar su sikilacak olursa, bu,
yangini daha da bayutar.

icine cok sicak su konan bardak neden catlar?

Cam, is1y1 zor iletir. Ani i1s1 degisiklikleri ile karsilinca, sicak suyla temas eden i¢
ylzeyi, dis ylzeyinden ¢ok daha ¢abuk genlesir. Cam kitlesinin i¢inde, camin
niteligine, yani genlesme katsayisi, 1si iletme yetenegi ve kitlenin esnekligine
g6re, kopmaya kadar varan ¢atlaklar meydana gelir.

Kiclk buz parcalari suyun icinde neden yuzerler?

Su donunca, hacmi artar. Bu bakimdan buzun hacim kitlesi, suyunkine oranla
daha disUktir. Gazoz ve diger meyve sularinda suyun igine ayrica seker,
gazlar ve koku veren maddeler katilmistir. Bu ylzden de buz parcalarinin
yogunlugu kendilerini tagiyan siviya oranla daha distk oldugundan, Uzerinde
ylzerler

Sit neden kesilir?

Satun iginde sivinin kimyasal degisikliklerine sebep olan bakteriler ve bazi sit
mayalari vardir. Laktoz denilen st sekeri laktik asit haline déntstr. O zaman,
kazein dedigimiz incecik protid molekulleri yeni olusan ¢evrede erimig durumda
kalmalarina imkan olmadigindan bir araya gelerek pihtilasirlar

Kahve neden cekilir?

Kahve kendine has kokusunu ve tadini, kavrulmasi sirasinda, c¢ekirdeklerinin
icinde bulunan cesitli maddelerin kimyasal degisiklige ugramasiyla elde eder.
Bu maddeler kaynar su iginde erirler. Kahveyi ¢cekerken elde edilen ince toz,
kokulu maddelerin su i¢cinde daha ¢abuk erimesine ve lezzetin artmasina yol
acar.

Ekmek iki-ti¢c gun gecince neden kaskati olur?

Pisirildigi halde, firndan c¢iktigi sirada ekmegin igcinde yine de mini mini
pargaciklar halinde su vardir. Ekmege esnekligini saglayan bu su kisa bir sure
sonra buharlagip ucar; ekmek kuruyup katilasir. Ekmek su gecirmeyen bir 6rtt
icinde saklanirsa nemini bir sire daha korur, daha yavas bayatlar. Naylon
torbalarda saklanan ekmeklerin ¢ok daha ge¢ kurumalarini 6rnek olarak
gOsterebiliriz.
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Bazi kadehler neden tin tin 6ter?

Bir bardaga vurulunca caminin cinsine, kalinhgina, sekline ve ¢cogu zamanda
icinde bulunan sivinin miktarina baglh belirli bir frekans ile titremeye baslar: Bu
titresimler havaya gecerler ve bazi kosullar altinda da "rezonans" olur ve
muzikal sesler gikabilir.

Kiclik cocuk bisikletleri neden dort tekerleklidir?

Bisikletin dengede olabilmesi igin, agirlik merkezinden gecen disey dogrunun,
tekerleklerin degdigi yer icinde bulunmasi gerekir. Ek tekerlekler, iste bu
dengeyi saglar. Cocuk, bisiklete binmeyi iyice 6dreninceye kadar, aracin denge
alani ek tekerleklerle genisletilir. Cocuk da, bisikletin dengesini saglamaya
¢alismadan ve dusmekten korkmaksizin, onu daha ¢abuk yénetmeyi 6grenir.

Banyonun kiivetindeki su bosalirken neden cevrinti yapar?

Banyo kivetindeki su bosalip giderken, kanalizasyon tarafindan kuvvetle emilir.
Bunun sonucu olarak, su, bir huni i¢i gibi ¢ukurlagir ve buyUk bir hizla déner.
"Su gevrintisi" adi verilen bu dénus, Kuzey Yarimkire'de bir saatin akrep ve
yelkovanin déndigd yénde, Glney Yarimkire'de ise bunun tersi ydnde meydan
gelir.

Demiryolu Gzerinde neden renkli igiklar bulunur?

Demiryolu Uzerinde bulunan ve otomatik olarak calisan renkli 1sik levhalari,
trenlerin ¢carpismasini 6nlemek ve bir makas yerine yaklasildigini géstermek
icin konulmustur. Levhada yesil 1sik yaniyorsa, yol a¢ik demektir. Bir yesil, bir
sari 1sik makiniste ilk ihtardir. iki sari 1sik, trenin yavaslamasini, bir kirmizi 1sik
ise durmasini gerektirir. iki kirmizi i1sikta, tren derhal durmak zorundadir. Makas
yerlerinde beyaz yuvarlak "gec", mor kare de "dur" isaretidir.

Su kayagi yapanlar neden denize diigsmezler?

Su kayagi yapanin ayaklarinda, kisa fakat oldukca genis birer kayak vardir.
Kayakgl, saatte 50 kilometre hizla giden bir deniz motoruna bagli, 20 metre
uzunlugunda bir Ggleme halatini eliyle tutar. Su, hizli hareketlere karsi biydk bir
diren¢ gosterir. Ancak, kayakcinin dengede kalabilmesi, suyun Gzerinde saga
sola hizla hareket edebilmesine baglidir. Bu hiz, saatte 35 kilometrenin altina
dismemelidir. Kayakgi vicudunu arkaya dogru yatirarak, ipin gekme glclne
kars! koyar.

Trafik polisleri geceleri neden beyaz eldiven takarlar?

Gece olunca gbérme glcl azalacag! igin, trafik tehlikeleri cogalir. Bu bakimdan,
genellikle koyu renk Uniforma tasiyan trafik polisleri, isaretleri iyice goérulebilsin
diye, geceleri beyaz kasket ve beyaz eldiven kullanirlar. Zira beyaz renk, en
zayif 15191 bile yansitir; buna karsilik koyu renk, 1s1g1 emer. Trafik polisleri,
yagisli ve sisli havalarda beyaz yagmurluk giyerler.

Kar yaginca yollara neden tuz dokerler?

Saf su, 0 santigrat derecesi Isida dondugu halde, tuzlu su, bundan daha diisik
bir 1sida donar. Bu durumda g6z 6nine alinarak, sehrin karla 6rttlen yollarina
tuz dokualar. Boéylece karin, Ozellikle havanin daha da sodudugu gece
saatlerinde buzlasmasi ve bunun sonucu, yollarin kayganlasmasi 6nlenmisg olur.
Tuz, kara ve buza sicaklik vererek, onlarin kolay erimesini saglar.
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Fiskiyenin suyu neden toz bulutu gibi dagilarak duser?

Fiskiyenin suyu, yercekimine karsi koyabilecek bir basingla fiskirir. Fakat bir
yere kadar yiUkseldikten sonra artan agirligina dayanamayip, egriler cizerek
dismeye baslar ve dliserken de, hava tarafindan frenlenir. Ancak su, havanin
direncine karsi koyabilmek icin damlaciklara bolinir ve adeta toz bulutu
gbérinimuinde, havuza iner.

Su borulari kisin neden patlarlar?

Suyun &zelliklerinden biri de, her sivi gibi, donunca hacminin genislemesidir. Bu
genigsleme yuzinden, donan su, icinde bulundugu kabin ¢eperlerine dyle blyuk
bir basing yapar ki, kabi patlatabilir. iste, kisin ¢ok soguk havalarda, su
borularinda, kanalizasyonlarda gérilen patlamalarin nedeni budur.

Baz aletler neden paslanirlar?

Normal 1sida demir, havanin oksijeniyle birleserek, demir oksiti meydana getirir.
Nemli havada ise, demir, hidrath demir oksitle kaplanir ki bu, pastir. Pas,
gbzeneklidir; havay! ve nemi gegirir. Madenin icine dogru isleyerek onu ¢urutdr.
Gres ya da zeytinyagi, pas! bir élcide 6nler. iyi aletler, iginde krom ve nikel
bulunan, paslanmaz celikten yapilirlar.

Duvarci neden cekilden yararlanir?

Bir cismin dayandigi dizlem Gzerindeki dengenin slrekli olabilmesi igin,
merkezinden gecen dusey dogrunun bu dizlem iginde bulunmasi gerekir.
Yoksa duvarin ¢ékme tehlikesi dogar. Cekul, yergekiminin yénind gosterir.
Yerin birbirine ¢ok yakin iki noktasinda, digsey dogrulari birbirine paraleldir.
Duvarci ustasi da duvarin diseyligini, cekalin ydnayle karsilastirarak saglar.

Fabrikalarin bacalari neden ¢cok yuksektir?

Fabrikalarin bacalarindan ¢ikan dumanda, insani zehirleyen gazlar vardir.
Havanin kirlenmesini 6nlemek icin, kanun, sanayicileri birtakim tedbirler almaya
zorlamigtir. Bu nedenle fabrikalar dumanlarini, ¢evrelerinde oturanlarin
sagligina zarar vermeyecek sekilde, ylksek bacalariyla yukarilara bosaltirlar.
Ancak bu tedbir de yeterli degildir. Ozellikle bliylk sanayi sehirlerinde yasayan
halk, havanin kirliliginden sikayet etmektedir.

Bugiin neden diinden baska bir gindiir?

Zaman, gecmisten gelecege dogru, dénlst olmaksizin akip gider. Dinya, kendi
ekseninin ¢evresinde durmadan dbnerek geceyi ve gundizi meydana getirir.
insanlarin yagama diizenini geceler ve glndizler belirler. Zaman, kum
saatinden tutun da, en hassas kronometreye varincaya kadar, cesitli aletlerle
6lgtlar. Zamanin birimleri, kicUkten blyldge dogru sunlardir: Saniye, dakika,
saat, gun, hafta, ay, yil, ylzyil. Takvim, gelecek zamani diizenler ve ge¢cmis
zamani boélumler.

Golgemiz neden hep bizimle gelir?

Vlicudumuz saydam olmadigi igin 1191 gegirmez. Gdlgemiz, vicudumuzun,
isikh bir yerde 1s1gin yolunu keserek meydana getirdigi karartidir. Golge,
kendisini meydana getirenin hareketlerine uyar ve onunla ayni zamanda
hareket eder. Isik kaynaginin yok olmasiyla goélgede yok olur. Tiyatroda,
sahneye cok kuvvetli 1sik verilerek, oyuncularin ve dekor egyanin golge
yapmalari énlenir.
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Golgemizi neden cignemeyiz?

Goélgemiz, vicudumuzun o andaki durusunu yansitir. Kimildadigimiz,
yUridagimuz, kostugumuz zaman, gélgemiz de bizimle birlikte kimildar, ydrUr,
kosar, yani vicudumuzun hareketleri oldugu gibi taklit eder. Nitekim, "birini
gblge gibi takip etmek" deyimi, o kimsenin "pesini birakmamak" anlaminda
kullanilir. Bununla birlikte insanin ayaklarinin goélgesi Uzerinde yurUyebildigi ve
vicudunun gélgesi Gzerine uzanabilecegi disunulebilir.

Turk Bayragi neden kirmizi zemin ustiline beyaz ay-yildizdir?

Tarkler, Islamiyeti kabul etmeden &énce ve sonra, cesitli bayraklar
kullanmiglardir. Osmanli Turklerinin 14'Gned yOzyilda beyaz, 16'inci ylzyilda
kirmizi bayraklari vardi. Buglnki bayragimizin temeli olan kirmizi zemin Ustine
beyaz ay-yildiz, 1860'ta resmi bir sekil almig, 29 Mayis 1936'da cikan bir
kanunla da Turk Bayragi'nin kesin bicimi ve oranlari tespit edilmistir.

Neden okula gideriz?

Okula giden bir kimse, yalniz okuyup yazmayi, sayl saymay! 6grenmekle
kalmaz; dusUncesini ilerletir, aklini ve zekasini gelistirir, bilgi dagarcigini
zenginlestirir. Tlrkiyemizde ilkdgrenim parasiz ve mecburidir. ilkokuldan sonra
6grenim "orta" ve "yiksek" olmak Uzere ikiye ayrilir. Orta 6grenim, ortaokul ve
liselerle, meslek ve teknik okullarinda, ylksek 6grenim ise Universite ve yuksek
okullarda yapilir.

Kagit paralarda neden bir de sakli resim vardir?
Devlet, Turkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasi ve Maliye Bakanhgi aracaligiyla
altin yedeklerine ya da gunin ekonomik ihtiyaglarina gore kagit para bastirir.
Kagit paralarin taklit edilmesini iyice zorlastirmak igin, kagit hamurunun girdigi
madensel dokulu musamba, 6zel bir madensel motifle gereglendirilmigtir. Ancak
Isiga tutulunca goérilen bu motife "filigran" adi verilir.

Pul neden zarfin sag ust kosesine yapistirilir?

Pul, mektubun gidecedi yere kadar tasinmasi karsiliginda alinacak parayi
gOsterir. Postanelerde pullar damgalanir. Damgalama isini yapan memur,
makine hiziyla g¢aligirsa, is ¢abuk yurar. Batlin zarflarin Gzerinde pul hep ayni
kbseye vyapistinlacak olursa, isin hizlandiriimasi da gergeklesir. Otomatik
makinelerle yapilan damgalamada ise pulun sag Ust kdseye yapistiriimasi
zorunlu hale gelir.

23 Nisan gunu neden iki bayrami bir arada kutluyoruz?

Buyuk Atatirk'Un onderliginde Kurtulus Savasimizi ydneten Turkiye Buyuk
Millet Meclisi, ilk toplantisini 23 Nisan 1920 gind yapmisti. Bu tarihi olay, Yeni
Tarkiye'nin temeli ve ulusal egemenligimizin baslangicidir. Ulusumuzun en
degerli hazinesi ve en buyik Umidi ise, Turk ¢ocuklaridir. Gink0 Turkiyemizi ve
ulusal egemenligimizi korumak, gelecekie Turk cocuklarinin gérevi olacaktir.
iste bu bakimdan, her yil 23 Nisan ginini, Ulusal Egemenlik ve Cocuk
Bayramimiz olarak kutlamaktayiz.

Dini bayram glinlerinde neden buytiklerin eli 6pultr?

Muslimanlarin iki boydk dini bayrami vardir: Ramazan Bayrami ya da 6bur
adiyla Seker Bayrami, Kurban Bayrami. Ramazan Bayrami orug¢ tutulan
Ramazan ayi sonunda, Kurban Bayrami ise ondan iki ay on giin sonra kutlanir.
Bu kutsal gunlerde, mislimanlar, yakinlar ve tanidiklariyla bayramlasirlar, yani
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birbirlerinin bayramini kutlarlar. Kagikler, saygi belirtisi olarak, buyUklerin
ellerinden 6perler. Yasit olanlar ise el sikarlar.

Ana caddelerde neden iki yaya kaldirimi arasina beyaz cizgiler ¢izilmigtir?
Ozellikle blylk sehirlerin cadde ve meydanlarinda, trafik yogun oldugundan,
yayalarin karsi kaldirnma gecmesi tehlikelidir. Bu tehlikeyi dnlemek icin, cadde
ve meydanin iki yakasi arasina, birbirine paralel gizgiler ¢ekilmistir. Bu gizgiler,
yaya gecitlerini belirtirler. Tasit araclari, bu gegitlere yaklastiklari zaman,
durmak ya da yavaglamak suretiyle yayalara yol verirler.

Sehir icinde klakson ¢almak neden yasaktir?

Siddetli ve sdrekli garaltd, kulaklarda bir act duyumu yarattiktan baska,
solunum, kan dolasimi, kalp ve 6zellikle sinirler Gzerinde olumsuz etki yapar.
Yedi metre Gtede calinan bir klakson sesi, bes metre 6tede kikreyen bir aslanin
sesinden, siddet bakimindan farkh degildir. Ozellikle ki¢ik ¢ocuklar ve hastalar,
klakson sesinden ¢ok rahatsiz olurlar. Trafik kanununca konulan, sehir iginde
klakson ¢alma yasagi, sehirlinin ruh saghg i¢in alinmis bir tedbirdir.

Sehirlerin baslica meydanlarina neden anitlar dikilmistir?

Anitlar, uluslarina ve Ulkelerine blyuk yararlari dokunmusg insanlarin ya da o
Ulke ve ulusun tarihinde énemli yeri bulunan bir olayin anisini kugsaklar boyunca
yasatmak amaciyla yapiimis heykeller veya mimarlik eserleridir. Sehirlerin stist
olan bu anitlar, herkes tarafindan goérulsin diye genellikle en buylk meydanlara
dikilir. TUrkiyemizin hemen her sehrinde ve blylk kasabalarinda, bir Atattirk
aniti vardir.

Neden bazi kimseler i¢in "kitap gibi konusuyor" denir?

Kitap dili, konusma dilinden farkli bir dildir. Kitapta anlatilan ddstnceler,
konusmayla anlatilan disincelerden ¢ok daha derli toplu, diizgin ve ustaca
ifade edilmistir. iste bazi kimseler de, ifadelerine pek fazla dikkat edip,
kelimelerini 6zene bezene segerek konusurlar. Bdyleleri igin, "kitap gibi
konusuyor" denir. Ancak, bunlar arasinda, konugurken bilgiglik taslayip guling
duruma digenler de yok degildir.

Bazi kimseler neden beyaz bastonla dolasir?

1931 yilinda Fransa da, d'Herbemont adinda bir iyiliksever kadin, koérlerin
glvenligi konusunu ele almis ve kendilerine belirli bir isaret olarak beyaz bir
baston verilmesini teklif etmistir. Bugln bu tlkede ve diger birgoklarinda, gérme
glcu, normal gérme guclnin onda biri oraninda veya bunun altinda olmak
gerekir. Memleketimizde korler, kollarindaki 3 siyah noktali sari bant ile
taninirlar.

Micevherler neden genellikle altindandir?

Altin, essiz pariltisi yizinden, ¢ok eski ¢aglardan beri sis esyasi, yapiminda
kullanilir. Solmayan, kararmayan, paslanmayan, kolayca silinebilen ve rahatlikla
islenen bir madendir. Az bulunur ve blylk emeklerle elde edilir. Altin bGtin
dinyada bir zenginlik semboll, bir deger birimidir. Altin mudcevherler,
kiymetinden hicbir sey kaybetmeyen bir sermaye gibidirler. Paranin degeri ne
kadar diserse dussun, altin, degerini daima muhafaza eder.

Neden yerin altinda metro yapiliyor?
Yirminci ylzyihn basinda, blyuk sehirlerin buglnki gibi bir trafik sorunu yoktu.
Zamanla, sehir icindeki gidis-gelis ihtiyacinin artmasi, tasitlarin ¢cogalmasi, yeni
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yollarin acgilmasini gerektirdi. Ancak, bunlar da kafi gelmeyince, yeraltinda,
"metro" denilen demiryolu sebekelerinin yapimina baslandi. Metrolar sayesinde,
¢ok sayida yolcu, diizenli olarak ve blyuk bir hizla taginabilmektedir. Bugun,
6zellikle batinin buydk sehirlerinde metro vardir. Ulkemizde de Ankara ve
istanbul'da metro calismalari devam etmektedir. Ankara'da ASTIi- Cebeci
hattinda metro ile ulagim hizmeti baglamigtir.

Neden sag elle toka edilir?

Beynin sol bdélimdnde, insanin yaptigi hareketlerin buytk bir ¢ogunlugunu
ybneten sinir merkezleri bulunur. Bunun sonucu olarak, beynin sol bdélima,
vicudun sag yarisina komuta ettiginden, sad yandaki organlarda hareket
yetenedi daha fazla geligmistir. insanlarin gogu, icgldileriyle, sag ellerini
kullanirlar. Eski Romalilarda, birlesmis iki sag el, dostlugu temsil ediyordu. Oyle
goralhyor ki, bu gibi gorgl kurallari, insan fizyolojisinin geregi olarak ortaya
ctkmistir.

Bagkasinin odasina girmeden 6nce kapiya neden vurulur?

Toplum iginde yasamak, hlrriyetinden fedakarlik etmek pahasina da olsa, bazi
kurallara uymayi gerektirir. Bagkalarinin Kisiligine ve 06zel hayatina saygi
gostermek, islerine karismamak, bu kurallar arasindadir. insan, bagkasinin
odasina girmeden 6nce, kapiya vurarak, varhdini haber verir ve girme izin
isterse, nezakete ve gérgliye uygun bir davranig yapmis olur.

Neden el tutusulur?

Gerektiginde, 6ldirtci bir silah da kavrayabilen el, karsisindakine agik olarak
uzatildigi zaman, her ¢agda ve bitln toplumlarda barisci bir niyetin, anlasma
isteginin ve glvenin belirtisi olmustur. Birbirine uzanan eller her zaman yardim
derneklerinin sembolu olarak kullaniimigtir. Bilindigi gibi, bir amag ugrunda is ve
guc birligi yapmaya da "el ele vermek" denir.

Yasalara ve kurallara neden itaat etmek gereklidir?

Toplum icinde yasayan insanlar icin hudrriyetler, kayitsiz sartsiz degildir,
sinirlidir. Herkes baskalarina zarar vermemek sartiyla diledigini yapmakta
hirddr. Ancak, bu hdrriyet, bagkalarina zarar verdigi yerde kisitlanir. Toplum
icinde yasamak, yasalara, kurallara itaati gerektirir. Bunlar, fertler arasinda bir
cesit sdzlegsmedir. Fertlerin hurriyetlerini de yine ayni yasa ve kurallar korur.
itaatsizlik, karigikiga ve diizensizlige yol acar.

Neden yemegimizi bir tabak icinde yiyoruz?

17'inci ylzyila gelinceye kadar genellikle bltiin diinyada, yemek, elle yeniyordu.
Yalniz zenginler bigak ve kasik kullaniyorlardi. Baglica besin de, sofraya bitin
olarak getirilen et ve ekmekti. Ayni ylzyilda yazilan bir gorgu kitabinda, tabak
kullaniimasi salik verilmekteydi. Sebep olarak da, mesela corba igildiginde,
birinin agzindan c¢ikardigi kasigi tekrar ortadaki tasa batirmasinin digeri
Uzerinde hos bir etki birakmayacagi gdésteriliyordu.

Pabuclar neden boyanir?

Ayakkabilari su gecirmez hale getirmek icin boyamak ve cilalamak gerekir.
Ayrica pinl pinil bir ayakkabr géze daha hos gortunir. Ayakkabi derisinin tzerine
boya ve cila sdruliince, bir molektl kaynasmasi meydana gelir. Fircalarken
molekuller hep bir tarafa yoneltilir. Ayni kaynasma kabiliyeti olan molekullerin
uclari, ayni dizlemde yer alir. Bu molekuller birleserek, deriyi parlak ve dizglin
bir tabaka halinde o6rterler. Bu koruyucu tabaka ayakkabinin émrana uzatir.
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Gelinler neden beyaz gelinlik giyer?

Ortacagd'in basindan beri evlilik, kutsal bir kurum olarak kabul edilmis ve
nisanlilarin, 6zellikle nisanh geng kizin safligi, temizligi aranmistir. Beyaz elbise,
masumiyetin semboluddr. Bu gelenek, cagimiza kadar da strUp gelmistir. Fakat
buginkli moda geregdince, renkli gelinlikler de yapilmaktadir. Ayrica dlkelerin
geleneklerine gére de gelinlik renkleri degismektedir: Mesela Cin'de gelinler
kirmizi giyerler. Beyaz ise yas rengidir. Turkiyemizde, evlenen kizlar, beyaz
gelinlik giyerler.

Esnerken neden agzimizi elimizle kapatmamiz gerekir?

Uykusuzluk, yorgunluk ve sindirim bozukluklari, esneme istegini uyandirirlar. Ne
var ki, esneyenin yakininda bulunanlar, kocaman agilmig bir agiz gérmekten,
tikrik damlalarinin Gzerlerine sigramasindan ya da hos olmayan bir nefes
kokusu duymaktan elbette ki rahatsiz olurlar. Bu bakimdan, insan, esnemesine
engel olamadigi zaman, agzini eliyle kapatmalidir. Bir kimsenin iyi egitilmis,
g6rgu ve nezaket sahibi oldugu, bu ¢esit davranislarindan anlasilir.

Sicak utl, kaynar su, tuzruhu ve buz neden yakar?

Bunlarin hepsi hicre suyunun ya buharlagsmasina ya da donmasina, yani
iglevini yapamayacak hale gelmesine yol acarak hicreyi 6ldurir. Biz buna
yanma diyoruz.

Hlcrenin su kaybi fonksiyonunu yitirmesinde rol oynamakla birlikte mesela
kaynar veya (kaynama derecesinin altinda da olsa ¢ok sicak) suyun icinde
tutuldugunda hdcre suyu buharlasmadigi halde yanma olay! olusur. Burada
esas neden proteinlerin 1siya kargi ¢cok hassas molekuller olmasi ve 1siya maruz
kaldiklarinda degisime ugramalardir. Bunun en basit 6érnegi yumurta akinin
Istya maruz kaldiginda pihtilasmasidir. Yani yanik olayinin esas nedeni hlcre
proteinlerinin bozulmasidir.

Ancak bu degisik nedenler neden yanma hissi veriyor diye sorarsak, bu etkilerin
sinir uglarini uyarmasi ve bu uyarinin beyne iletiimesi nedeniyle diyebiliriz.

Harfler neden vardir?

Harfler eskiden yoktu. Dogrudan dogruya resimler yapilarak iletisim kurulurdu.
Zamanla bu resimler, herkesin daha kolay ¢izebilmesi i¢in basitlestirildi. Simdiki
harflerin asli hep resimlerdir.

Burada ilging olan yalniz kelimeleri ifade eden sekillerin zamanla sembol halini
almasi degil, seslerin sembole dénismesidir. Ginli ve Japonlarin kelime-sembol
eslesmelerini hari¢ tutarsak Asya ve Avrupa'da alfabe insan girtlaginin
cikarabildigi seslerin kiltirden kultire sayisi degismekle birlikte 20 ila 40 tane
sembolle sembollestiriimis olmasidir. Bunun kdékeninde resimler vardi mesela R
harfi Eski Misir'da tanri Ra'nin semboliinden yalnizca her kelimede gegebilen R
sesinin sembolline dénismustar.

Metre, neden o biyilkliktedir de mesela yiz kati buylklikte ya da
kicuklikte degildir?

Eski Misir'dan beri var olan bir birimdir. Tabii buginki anlamda santimi
santimine ayni degildi ve ufak degisimler gosterdi. Ancak kiltUrlerarasi aligverig
(6zellikle cok eski olan kumas alisverisi) gelistikce standarda oturmaya bagsladi.
Metrelerce kumasi 6lgmek igin bu hareketi arka arkaya yapmanin en pratik yolu
sol el sol omuz bagina gekilir.
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Pi sayisi neden vardir?
Misirlilar, bir gemberin ¢evresinin ¢apina oraninin hep ayni oldugunu ve bunun
3.141... oldugunu kesfetmisler ve buna pi sayisi demislerdir.

Saclar neden taranir?

Bu eskiden kalma bir adettir. Sik yikanmanin adet olmadigi ya da pek kolay
olmadidi zamanlarda, yagh bir ortam olan saglar, bir takim parazitlerin (bit gibi)
yasamas! i¢in ideal bir ortam olusturuyordu. Sagclar taranarak bunlarin
yuvalanmasi dnleniyordu.

Saclar neden yaglanir?

Sadece saglar degil batin vicut yaglanir. Deri yoluyla solunum sirasinda disari,
birgcok maddenin yani sira yag da atilir. Bunun bir b6limG de kafa derisi yoluyla,
sac diplerinden atilir.

Zencilerin derileri neden esmer renklidir?

Sicak iklimlerde yasayan insanlarin renkleri genellikle esmer, soguk iklimlerde
yasayanlarin ise beyazdir. Deriye renk veren pigmentler evrim boyunca,
glnesten koyulasan derinin rengini almig olabilirler.

Cinlilerin neden uc adi vardir?
Cok kalabalik olduklari icin iki adin kombinezonlari, bu kadar kalabahgi
birbirinden ayirmaya yetmez.

Kadinlarin sesi genellikle neden erkeklere gore incedir

Kadinlarin ses telleri daha kisadir. Tellerin boyu kisaldikga daha kisa ses
cikarir.

Dogada erkek cinse dusen gorev genellikle disiyi korumaktir. Kalin ses daha
korkutucu oldugu icin erkeklerin sesleri kalinlagsmistir.

Koruma goérevi neden genelde erkek tiire diuser ?

Doga cinsiyet ayrimiyla Uremede gen cesitliligini saglamigtir. TarGn farkh
bireylerinin genlerinin kombinasyonlarinin olugmasina imkan verir. Bu ise
olumlu 6zelliklerin daha kolay yayilmasina imkan verir. Bu evrimsel agidan bir
avantajdir. Bu nedenle omurgallarda kendini kabul ettirmigtir. Béylece iki cins
olusmus ve bebegi korumada (canllarda temel gidi) doga uzmanlasma
yénine gitmistir.

Biri bebegi tasima, dogurma vs. gibi bebegde ydnelik daha dogrudan konularda
Ozellikler kazanirken digeri de daha giclu olarak dis dinyanin tehlikelerine,
koruma avlanma yéninden gelismistir. Ancak gUgli olan her zaman erkek
degildir. Memelilerde gugli olan erkektir (ancak dayanikli olan degil).
Bdceklerde ise gucli olan disidir. Disi turun esas bireyidir ve hem bebegi
blydten hem de glgli olandir (erkek sadece Uremeyi saglayan bir gen havuzu
rolU gorir. Ornegin: erkegini yiyen karadul 6rimcek tirina hatirlayin.)

Neden pespese yazariz ? )
Sadece geleneksellik nedeniyle. Daha iyi yazma bigimleri bulunabilir. Ornegin,
yan yana kolonlar halinde ve her kolon bir kisi ya da olaya ayrilacak sekilde
yazmak ¢ok daha anlamh olabilir. Yan yana yazmak, olaylarin tasvirini deforme
eder.
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Uzaklasan bir ses neden kalinlasir, yaklasan tizlesir?
Ses dalgalar bize gelirken sesin kaynagi bizden uzaklasiyorsa sesin dalga
boyu uzar (dalga esner) tersi durumunda sikisir yani dalga boyu kisalir.

Tuzun icine pirin¢ konulunca neden yapismaz?

icine piring taneleri konulmus tuzluk calkalaninca, nem dolayisiyla topaklasmis
tuz topaklarini parcalar. Bdylece tuz akigkanlik kazanir. Ayrica, tuzlugun
delikleri ¢evresine yapisip delikleri kapatan tuzlar da benzer gekilde carpan
pirin¢ tanelerince uzaklagtirihr.

Kutuplarda yercekimi ivmesi neden daha bulyuktir?

Dinya kutuplarda daha basik oldugu icin yerin merkezine daha yakindir.
Gravitasyon kuvvet de uzakligin karesiyle ters orantili oldugundan uzaklk
azalinca kuvvet buaydr. Yercekimi kuvveti uzakhk arttikca azalir. Dlnya
kutuplarda daha basik oldugundan dinyanin merkezine yani yercekimi
kuvvetinin merkezine daha yakindir.

Kutuplar neden daha basiktir?

Dinyanin dénme hareketiyle merkezkag kuvveti olusmaktadir. Bu kuvvet
dénme yarigapinin daha biyuk oldugu bélgelerde daha biylktir. Bu nedenle
ekvatora daha yakin bdélgeler daha ¢ok disa dogru esner.

Biyuk yanginlarda su, alevin daha da bliyiimesine sebep olur. Neden?
Sudan daha hafif yanici ve akici bir madde varsa suyun Ustine ¢ikar ve suyla
tasinmig olur.

Bir yangin sirasinda alevler buylidikten sonra bir riizgar cikar. Nicin?
Isinan hava genlesir, basin¢ diser. Bdylece ¢evreyle arada hava basinci farki
olugur. Bu, rizgarin kaynagidir. Benzin vs. gibi sudan hafif yanici maddeler
varsa su kullanimi yangini bayGtdr. Yanici madde ylzeye c¢ikar ve yanici
madde suyla tasinarak daha kolay baska yerlere ulagir.

insanlar neden bayilir?
Bazi durumlar igin bayilma daha fazla aci ve Gzintlye ve bunlarin organizmada
yaratacagl tahribata karg! viicudun bir nevi kendini koruma mekanizmasidir.

Yilanlar neden isirir (sokar)?
Beslenmek amaciyla avlanmak icin. Avini felgc etmek veya hizli bir gekilde
6ldirmek, yeme ve yutma iglemi igin kolaylik saglar.

Cogu hayvan, aynadaki gorintiisiine hi¢c aldirmaz. Neden?

Onun kendisi oldugunu anlamaz, baska bir birey sanir. Ancak bir deneyde
sempanzelerin aynaya bakarak Uzerlerindeki bir boya lekesini c¢ikartmaya
calistiklar gbzlenmistir.

Agladigimiz zaman neden gézyasi olusur?

Vicudumuzdan ¢ikan pek ¢ok sivinin énemli bir islevi var. Onlar viicudumuzu
kirli ve istenmeyen maddelerden temizliyorlar. Bunlar, ter, idrar, simik ve
elbette gbzyasi.

Gun boyunca ve geceleri, Ust géz kapagdindaki gézyaslari bezleri, gbzimuzdeki
Kirli ve tozu temizlemek icin tozlu bir sivi Uretir. Normalde bu yaslar géza yikar
ve alt gbz kapaginda birikir. Eger gozlerinizde ¢ok fazla toz varsa, g6z bunlari
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temizlemek igcin yodun sekilde gbzyasi Uretir. Alt gdzkapagindaki gbzyas!
miktari arttikga, yanaginizdan asagi akmaya baslar.

Aslinda aglarken yalnizca disariya degil, iceriye de gbzyasi dokeriz. igeriye,
dolagsim sistemimize dbkulen bu gdzyaslari, yani salgilar, kendimizi nasil
hissettigimizi etkiler. Aci, derin GzUnti ve bazen mutluluk, beynimizin bazi
kimyasal maddeleri Uretmesine neden olur. Bu kimyasal maddelerin bazilar
yUzimuzdan kizarmasina neden olur. Bunlarin temizlenmesi gerekir ve oyle
gbrindyor ki, agladigimiz zaman ortaya c¢ikan gdzyaslarn bircok "duygu
kimyasall" igeriyor. lyi bir aglama sonrasinda insanin kendini daha iyi
hissetmesinin nedenlerinden biri de bu.

Tehlike halinde kertenkeleler kuyruklarini neden birakirlar?

Kertenkelelerin buytk bir bolimandn kuyruklari kiguk bir zorlamada kopar.
Bedenden kolayca ayrilan kuyruk parcasindaki kaslar kasilmayi strdirerek
siddetli ¢irpinmalara neden olurlar; bu kopma baska bir hayvanin saldirisi
sonucuysa, kuyrugun kasilmalari ve cirpiniglart bir sire saldirgan hayvanin
dikkatini Gstinde toplayacagindan, kertenkele hizla kagma olanagi bulur.

Neden dans edilir?

Dans kesinlikle vlcuttaki ritmik sistemin bir ifadesi. Dustnllerek asla
yapiimiyor. Beynin yarattigi bir tempo. Dans olgusu basli basina sinir sistemiyle
alakali. ilk insanlardan beri miizik ile dansin birlikte olmasi, ilkellerin konusarak
anlasamamalarindan ileri geliyor. Bu yizden ilk insanlar beden dilini kullandilar
ve bu beden dilinden de dans ortaya c¢ikti. Modern psikiyatristler son
zamanlarda tedavide muzigi daha ¢ok kullaniyor. Bunun nedeni, beynin mizige,
konugsmadan daha c¢abuk tepki vermesi. Beyninin sol tarafi faaliyette olanlar,
yani solaklar, saglaklara gére mizige daha yatkin. Bunun da nedeni, beynin sol
tarafinin daha dominant olmasi, bu dominantlik da onlarin daha detayci ve daha
mantikli didsinmelerine neden oluyor. En &énemlisi, yeni dodan bebekler,
kendilerine sdylenenleri higbir zaman kelime kelime algilamiyorlar. Anne ve
babalarindan duyduklar sézlerin melodilerini ezberliyorlar. Mesela "aciktin mi,"
s6zunun anlami degil, melodisi onlara bir mesaj iletebiliyor. Bu ylzden insanin
mizige olan tepkisi ve muzikle dans etmesi, ¢ocukluguyla ilintili. Bir insanin
muzige tepki verebilip verememesi, zekasina ve duyu organlarinin ¢caligsmasina
kesinlikle baglh degil. Hatta bazi geri zekalilar sadece muzikle iletisim
kurabiliyorlar.

Ucakta kulaklar neden tikaniyor?

Ucak icindeki hava basinci otomatik olarak ayarlaniyor. Bu ayar, yikseklige
gb6re yolculari rahatsiz etmeyecek, hayati tehlike yaratmayacak oranlardadir.
Alcalis ve ylkselislerde basin¢ degisir. Bu sirada, ortakulaginizdaki basin¢ da
kendisini kabin basincina gére ayarlar. Basing degisikligi, havanin ortakulak ile
yutak arasinda sikismasina neden olur. Bu basit rahatsizligin kulaginiza higbir
zarari yoktur. Esneyerek, yutkunarak, ciklet cigneyerek ya da burnunuzu
kapatarak giderebilirsiniz.

Ucaklar her zaman yumusak inig yapamaz, neden?
Ozellikle 6nden veya yandan esen rlzgarlarin siddetinin azalmasi, artmasi veya
kesilmesi durumunda ugagin inisi sert olabilir.

Ucaga neden yildirnm diismez ya da etkilenmez?
Simseklerin ugaklar icin tehlikesi yoktur. Yolcu kabini 6zel alagimli bir metalden
yapiimistir. Bir "Faraday Kafesi" olusturur, ucagi simseklerden korur. Cok zayif
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bir olasilikla, ugagin elektronik sisteminde bir ariza ortaya ¢ikarsa, yedek sistem
otomatik olarak hemen devreye girer.

Cicekler neden aksamiistu daha guzel kokar?

Gergekten de, sicak bir yaz giininin ardindan karanhk ¢okerken cigekler daha
glzel kokar. Clinkll o sirada soludugumuz hava, cicek kokusuna doymus
durumdadir. Aslinda gigekler kokularini, 6zellikle maksimum is1yr depoladiklar
en sicak saatlerde, glin boyu atmosfere yayarlar. En yiksek cevre sicakligi ise
saat 17:00 dolaylarinda kaydedilir. Cigegin tag yapraklarinda bulunan ugucu
molekiller tarafindan tasinan kokularin havaya yayillmasi dogrudan dogruya
sicakhga ve buharlagsmaya baghdir. Bu maddeler, gicegin epidermasindaki
hicrelerde tutulur. Bunlarin havayla temasini, "kutikula" denilen ¢ok ince bir zar
Onler. Sicakhigin etkisiyle, kokulu ve ucucu molekiller buharlasarak kutikulayi
asip atmosfere karisirlar. Gergekte bitkiler, aromatik kokularini depolamak ya
da yaymak icin, gil ya da meneksedeki gibi, yalnizca cigeklerinden
yararlanmazlar. Kokulu molekullerini yapraklarin da (lavanta, kekik, nane) ve
dallarinda (muUrver) toplayabilirler. Ciceklerin aksamUsti daha keskin
kokmasina, genellikle bu saatlerde sulanmasi ve yaz aksamlarinda kokularin
buharlagsmasina neden olur.

Dis cikarma sirasinda bebeklerde pisikler neden artar?

ik disler gikarken (genellikle 5. - 6. aydan itibaren), bebegin kalgalarinda kirmizi
lekeler (eritem) gorulebilir. Vicudun birbirinden uzak iki bolgesini etkileyen bu
rahatsizliklar arasinda neden-sonug iligkisi bulunmasi ¢ok ilgingtir. Gergekten
de, dis ¢cikarma, agzin mikrop florasinda degismeye yol acar. Buna, bdlgesel
(digeti iltihabi, asiri tOkarik salgilama) ya da genel (ates, solunum gugltkleri)
belirtiler eslik edebilir. Henlz aydinlatiimayan bir olguya goére, bu c¢esitli
rahatsizliklar ishalle birlikte gelisebilir. Bunlar, genellikle asitli olan sindirim
yollari mukozasindaki bir tahrigi g&sterebilir. Sonuc olarak da kalcalarda
kizariklara yol agabilirler.

Neden sirekli maden suyu icmek saghga zararhdir?

Dizenli sekilde, "az" miktarda mineral ve maden iceren kaynak sularini igmek
sagliga zarar vermez. Ancak en iyisi, doktorun dnerisi disinda, rastgele maden
suyu igcmemektir. CUnkl ylksek orandaki sodyum (Na, sofra tuzu) ve diger
mineral tuzlari bdbreklere zarar verebilir. Tuz perhizi yapilirken, bol tuz igceren
sular 6nerilmez. Ayrica, mide-bagirsak gazindan yakinanlarin "gaz"li sulardan
kacinmasi daha dogru olur. Bunun disinda, hangi tlrde olursa olsun, ¢ok su
icmek de sagliga zarar verebilir. Asiri miktarda su icmeye ydnelten ve ender
yikimlara yol agabilir. Ancak, bunu asin susama durumu, vicudun herhangi bir
nedenle (diabet, ates, vb.) sivi kaybina bagli olabilir ve derhal bir doktora
basvurmayi gerektirir. Ama her yetigkine, Ozellikle sicak ddénemlerde terle
yitirilen siviyr dengelemek ve cildin saglikli yapisini korumak igin giinde en az 8
bardak su icmesi dnerilir.

Neden ormanlar 6nemlidir?

Gunkl ormanlar olmaksizin rizgar ve yagmur Dinya'ya bir kamgi gibi
carpacagindan, topraklar kot etkilenecek, incelecek tepelerden asagiya
surlklenecek, nehirler camur ve mille dolacak, su kaynaklarinda belirgin
sorunlar yasanacak. Agaclar sadece Dunya'nin akcigerleri degil. Nemi
toplamak, topragi bir arada tutmak ve hava olaylarindan korumak gibi daha
6nemli gizli etkileri de var. Ayrica ormanlar, son derece farkli yagam turlerini de
besliyor. Dunya (zerindeki oksijenin ¢ogu, ormanlar tarafindan degil,
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okyanuslarda bulunan ve deniz besin zincirin temelini olusturan bir hcreli
bitkiler, yani algler (deniz yosunu) tarafindan saglaniyor.

Agaclar insan yasaminda 6nemli islevlere sahiptirler. Mobilya sanayinden
parfimeriye, kagida kadar bir¢cok alanda kullanilan hammaddelerin eldesinde,
erozyona karsi topragin korunmasinda, kaynak sularinin  olusumunda,
atmosferin temizlenmesinde, rlizgar hizini azaltmak yoluyla rizgarin olumsuz
etkilerinin  hafifletimesinde 6énemli rolleri vardir. Estetik guzellikleri de
yadsinamaz.

Neden bazilari daha cabuk sismanliyor?

Kilo alma, blnyeye gore degisen bir durumdur. Ayni beslenme programini
izleyenlerden bazilari sismanlarken, bazilarinda hicbir fark olmaz. Ug¢ ay
boyunca, gunde 1000 Kkalorilik bir fazlalk, kigsiye gbére 4.14 kg. kadar
sismanlamaya yol acar. Uyku gibi kesin bir dinlenme sirasinda, vicut, yalnizca
yasamsal iglevlerini (nefes almak, kan dolagimi vb.) sdrdirmek icin enerji
harcar. Buna "bazal metabolizma" denir. Bazilarinda bu sistem ¢ok hizh
calistigindan uykuda bile ¢ok kalori tUketilir. Bu durum, kisinin genetik yapisina
baglidir. Ayrica erkekler, gencler ve spor yapanlar, kadinlara, yaslilara ve
hareketsiz yasayanlara gbére daha avantajlidir. Kilo vermek igin, daha fazla
enerji harcayanlar da vardir. Bunun nedeni, daha asabi olmalari ve ayni
hareketin onlar i¢in daha gug sarfi gerektirmesidir. Bagka bir fark da, besinlerin
1sil etkisi, yani vilcuttaki sindirim ve depolama sirecinde harcanan enetiji
nedeniyle olusur. Bu islemler sirasinda gereken kalori miktari kisiden kigiye
degisir. Ayrica, bazi hormonal degisiklerin ya da bozukluklarin kolay
sismanlamaya yol agabilecegini hatirlatalim.

Defterlerimiz neden dikdoértgen seklindedir?

Defterimizin, kitaplarimizin dikdértgen olmasinin bir nedeni var! O da yazmak
ve okumak igin en uygun seklin dikdortgen olmasi. Daire bir defterimiz olsaydi,
yuvarlak olan koseleri hi¢ kinsmazdi her halde. Ustelik olduk¢a da eglencel
olabilirdi. Ama dugtnun bir kere... Defter cok zor kaplanirdi. Ustelik satirlarin
uzunlugu birbirine esit olmadigi ve satirbaglar alt alta gelmedigi igin yazi ¢ok
dizensiz gOranurdd. Bu vyuvarlak deftere yazi yazmak diger defterlere
yazmaktan zor olurdu. Bir de Uggen bir defter oldugunu disinin. Bu deftere
yazi yazmak nasil olurdu?

Firinin diigmesi acilinca, gaz neden islk calar?

Havagazi ya da bitan gazi, ocagin dar agzina belirli bir basing altinda ulagir.
Basing altindaki bu gaz, genislerken hemen havaya karigsmaz, titreserek
kendine bir girdap alani yaratir. Bu da 1slik sesine benzeyen bir ses ¢ikartir.
Gaz yaninca, bu ses de kaybolur.

Rizgar neden olur?
Havanin i1sinmasi ¢evreyle arasinda basing farkina sebep olur. Basing farki
rizgara neden olur.

Neden yuziimiz kizarir?

Kizmak, stres gibi durumlar genelde kan dolasimini arttirir. Ayrica ylUzdeki
kizarmanin kargi taraf icin bir tehdit olarak algilanmasini ve bdylece karsi tarafi
korkutmak amaciyla da bdyle bir sey gelismiste olabilir. Hayvanlarda bu ttr
tehdit davraniglari var.
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Karate yapanlar elleriyle tugla kirarken neden elleri kiriimiyor?
Yeterli alistirma kaslarin ve kemiklerin guglenmesini sagliyor. Ayrica
konsantrasyon da bedensel durumu etkiler.

Neden kasinirnz?

Kasinma duygusu bircok nedenlerle ortaya cikar. Bunlardan biri de bazi
parazitlerin deride yuvalanmasidir. Kasinma duygusunun, kasinma eylemine yol
acmasi bu tir parazitleri ve yumurtalarini tahrip etmeye ve vicuttan kazimaya
yonelik bir icgldUsel davranistir.

Bebekler neden aglar?
Annenin ilgisini gekebilmek ve ihtiyaglarini ona bildirmek igin.

Kesilmemis domates uzun siire saglam dururken kesilmis domates neden
cabuk bozulur?

Havayla temas birtakim kimyasal reaksiyonlara yol acar (oksitlenme gibi) ayrica
domates bir canli oldugundan, domates kesildiginde canli normal dogal
durumundan uzaklagip tahrip edilmis olur. Bakterilere vs. karsi muicadele
edemez duruma gelir.

Bisiklet ve otomobil lastigi neden yuvarlaktir?

Ayni anda yalnizca bir noktasi yere temas eder. Bu sirtinmeyi azaltir. Bu
idealde bdéyle. Gergekte lastik esnek oldugu icin belirli bir alan temas eder.
Daire Uzerindeki noktalarin tim0 merkezden ayni uzakliktadir. Bu dénme
sirasinda merkezin surekli ayni yikseklikte kalmasini saglar.

Hayvanlar neden konusmazlar?

Hayvanlar da sesle haberlesirler. Onlardan da farkli sesler farkli seyler ifade
eder. insanda konusmayi idare eden ayri merkez var. Bu alan hasar gériince
konugsma bozulur. Hayvanlarda bu ise ayrilmis bu kadar gelismis bir merkez
yok. Ozellikle bize genetik olarak ¢ok yakin sempanzelerde de yok.

Arilar neden bal yapar?
Larvalarini beslemek icin bal yaparlar.

Glines batarken neden kizarir?

Isik atmosfere ne kadar yatik bir agiyla girerse (ufka ne kadar yakinsa) o kadar
kirtlir. Farkli dalga boylan farkli agilarda kirilirlar. Kirmizi daha ¢ok kirilir. Bu
nedenle distigul yere daha dik diser ve atmosfer icinde daha az yol kateder.
Spektrumun diger ucundaki mavi 1s1k bu nedenle atmosfer iginde daha ¢ok yol
kateder ve daha ¢ok sogurulur (emilir). Bu ylizden kirmizi renk baskindir.

Neden degisik bulut cesitleri vardir?

Su buharinin yogunlastigi 1s1 hava akimlari genel nem orani vs gibi sartlar
bulutun seklini belirler. Bu da ylUkseklige bagli oldugundan her tipin olustugu
yukseklik arahgi vardir.

Egitim bilgi edinmek degil, bilgiyi kullanmanin égrenilmesidir. Neden?
Gunkd bilginin amaci bilginin ihtiyag duyuldugunda kullanilabilmesidir. Bilgi
hafizada yer kaplar. Oysa bilgi baska ortamlara da kaydedilebilir (kagit,
manyetik ortam). Bilgiye nasil erigilecedi ve kullanilacagi 6grenilirse gereksiz
yukl tagimadan amaca erisilmis olur.



245. Kuslar neden oter?
Birbirleriyle haberlesmek igin.

246. Gunes ve soguk neden benzer sekilde deriyi yakar?
Sinir uglarini rahatsiz edecek bigcimde uyardigi igin.

247. Islanan kibrit neden yanmaz
Yanacak seyin havadaki oksijenle temasi engellenmis olur ve su surtinmeyi
azaltir yeterli sGrtinme 1sis1 olusamaz.

248. Askeri bandolarda neden keman yoktur.
Ozellikle tek kemanin ifade ettigi duygular daha yumusak duygulardir. Ancak
senfoni orkestrasinda ¢ok miktarda keman bir araya gelince askeri muzige
uygun sesler olugsmaktadir.



